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HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTERBE 

VALÓ COZLEMÉSVEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
PARISBAN pügynakíígtinkn/l ■ 

lohn F. Jones & Cie. 31 biz. Faub- Montznartte. 
fftankfurtban a/M.: Daube G. L. és Társa^ 
Mécsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7.

Hősse Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Haasenstein és Vogler, I., Wallfiscbgasee L 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 8- 
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
•fferndl Alajos. I.. Wollzeile Nr. 85.
Dukes Miksa, 1., Riemergasse Nr. 18.

6s valamennyi hirdetési irod?

Budapest, decs. 8.
Az olasz kormányviUság megoldása, mint lapunk 

mai számának táviratai között jelentettük, váratla­
nul akadályokba ütközött s Zanardelli kénytelen 
volt a kormány megalkotására vonatkozó misszió­
jától elállani. De ha ez a misszió sikerült volna 
is. nagvon kétséges, hogy a Zanardelli-korrnány 
sokáig tarthatta volna magát, mert nagyon kétsé­
ges az. bogy az általa szándékolt kabinet képes 
letí-e volna Olaszország pénzügyi helyzetén javí­
tani. Zanardellinek kezdetben az volt a szándéka, 
hcgv kabinetjének pénzügyi szaktekintélyek, a 
mmo Saracco és Sonnino, bevonásával bizonyos 
tekintélyt kölcsönözzön: de ez a két finánczkapa- 
czitás nem volt hajlandó az uj kormányba be­
lepni és tekintélyét a Zanardelli szerencséjéhez 
hozzákötni. Zanardelli ekkor kénytelen volt má- 
sodrangu államférfiak közreműködéséhez folya­
modni. Ekkor már eldoltnek lehetett az ő minisz­
terelnökségének a sorsát tekinteni, meri Olasz­
ország állapotai ma nem olyanok, hogy a «ki­
segítő» emberek intézhetnék a sorsát, a nélkül, hogy 
a reménytelen helyzet tovább is fenn ne marad­
jon. sót még rosszabbra is ne forduljon. Zunar- 
deili kísérletének meghiúsulásában mégis van két 
olvan mozzanat, mely mindegyik olaszt, sőt Olasz­
ország mindegyik őszinte barátját megelégedéssel, 
sőt örömmel töltheti el. Az egyik az, hogy Imberto 
királv alkotmányos érzületének és hazafiasságának 
ismét olyan fényes tanúságát adta. a milyenre 
csak ritkán akadunk a trónuson — legfeljebb Magyar- 
országon — a másik pedig az. hogy Zanardelli vissza­
lépésének oka nem csak az volt, hogy nem tudott 
a királvnak elfogadható pénzügyi programmot be­
nyújtani. hanem az is. mert a külügyek élére 
elvan embert akart állítani, a kinek a hármas- 
szövetség irányban ápolt véleményeiben nem lehe­
tett teljesen megbízni. Az o!a=z lapok mai száma 
behatóan foglalkozik Zanardelli bukásának okaiva* 

s valamennyi egyetért abban, hogy bukásának 
közvetlen oka a ki nem elégítő pénzügyi pro- 
gramn volt.

Az «Opinione» szerint a Zanardelli-kabinet du- 
gaba dőlésének oka az volt. hogy Zanardelli nem 
terjesztett elő teljes miniszteri névsort és a pénz­
ügyminisztert se nevezte meg. Zanardelli a koro­
nát azon alternativa elé állította, hogy vagy fo­
gadja el a miniszteri listát, vagy pedig vonja 
vissza tűle az adott megbízatást. A lap Za­
nardelli e magatartását nem helyesli. A «Ki­
forrna» kijelenti, hogy a Monte Citorion a 
hir volt elterjedve, hogy az esetre, ha a király az 
uj listát nem akczeptáiná. akkor Zanardelli azt 
fogja kívánni, hogy a neki adott megbízatást von­
ják vissza. A «Fanfulla» élénkén protestál ama 
ailitás ellen, mintha a Baratieri kombináczió a 
kabinetkerdés megoldásánál szerepet játszott volna.
A lap azt véli. hogy nem annyira a külügyminisz­
ter megválasztásáról, mint arról van szó. hogyan lett 
volna ős<zeáilitva a kabinet, melyet Zanardelli 
„avasiatba hozott. Az akadaly épen a kabinet üsz- 
szeállitasaban van, minthogy a javaslatba hozott 
miniszterek épen az ellenkezői voltak annak, mint 
a milyenekre Olaszországnak szüksége volna. A 
«Diritio» kifejti, hogy Zanardelli se határozott 
pénzügyi programmot nem tudott felállítani, se 
pénzügyminisztert nem tudott találni. A lap hozzá 
fesz,, hogy a király, kinek mindenekelőtt a pénz­
ügyi kertié- megoldása feküdt szivén, fenntartotta 
maganak a döntést.

Közöltük mar a Gruics-kormány programmját, 
melv tegnap került felolvasásra a szkupstinában. 
Ez a programm olyan, mint minden más minisz­
teri programm. Kezdi azzal, hogy a külállamokkal 
tovább is békességben akar megélni és végzi azzal, 
hogy befele a reformok terere akar lépni s az or­
szág anyagi felvirágoztatása lesz az uj kormány 
főezélja. Mindezeket tudtuk, még mielőtt Gruics 
bc'cr.esztette programmját. A miniszterek mennek, 
de a programrnok maradnak. Meg pedig a leggvak- 
rabbi esetben be nem vallva, a kővetkező kor­
mány örökségéül. Mi nem kételkedünk abban, hogy 
Gruicsnak szivén fekszik progratrimjának beváltása 
Maris bizonyságát adta, hogy a külföldi hatal­
makhoz való barátságos viszony fentartásá- 
ról szóló pontot nem nézi pusztán szokás által 
elfogadott frázisnak. Sőt azt is mondhatta volna, hogy 
Szerbiának a külföldi államokhoz, vagy legalább is 
az Ausztria-Magyarországhoz való viszonyán javí­
tani akar. Eire mutat az a tény, hogy még aznap, 
miikor a kormánv élére állott, első államférfiul 
tfcnykedese az volt, hogy a köztünk és Szerbia kö­
zött az obrt-adó kérdésben felmerült ellentétek 
megszüntetése miatt megbízottat küldött Becsbe 
a közös külügyminiszterhez. Gruicsnak ez a 
lépese államférfiul belátásról tesz tanúságot s 
nálunk bizonvosan méltányolni togják belátá­
sát és előzékenvségét. Ennek a belátásnak 
és előzékenvségnek természetesen első sorban 
Szerbia fogja hasznát venni. Egészen más kérdés 
azonban, hogy a radikális párt méltányolni logja-e 
Gruics tapintatát s nein-e fogja épen az Ausztiia- 
Magvarország iránt tanúsított «engedékeny »ég > 
miatt az uj kormányt rövid idő múlva megbuk­

tatni.

már nem fogja tárgyalni, a kormány pedig 
nem mehet át az uj évbe a költségvetési felhatal­
mazás nélkül. Le kell tárgyalni az ujonezozási, va­
lamint a népfölkelési nyilvántartásról és a csendőr­
tisztek szaporításáról szóló javaslatokat is. Az 
ujonezozási javaslatot a függetlenségi és 48-as párt 
nem szavazza meg, kivéve a honvédujonezokat; a 
népfölkelési nyilvántartásról szóló javaslatot a nem­
zeti párt sem szavazza meg. A közoktatási bizott­
ság valószínűleg már a héten, tehát a szünet előtt 
tárgyalni fogja a gyermekek vallásáról szóló javas­
latot, mely nem fog valami simyi keresztülmenni 

bizottságban. E héten fogják továbbá megválasz­
tani azokat a külön bizottságokat, melyek a há­
zassági törvényjavaslatot és a millenniumi javasla­
tot fogják tárgyalni.

Ma délben több órai minisztertanács volt.

A főrendiház gazdasági bizottsága holnap déli 
12 órakor ülést tart. Tárgy : 1. Számadás megvizs­
gálásáról szóló bizottsági jelentés. 2. Az évforduló 
alkalmából engedélyezendő jutalmak és segélyek meg­
állapítása. 3. Özvegy Keglevich Ödönné kérvénye.

A népoktatási törvény fennállásá­
nak huszonötéves jubileuma.

— Az hgycirtii tudósitójától. —
A «Magyarországi tanítók országos bizoltságá»-nak 

lelkes hangon szerkesztett felhívására ma délelőtt ün­
nepelték meg a főváros közgyűlési termében az 1868. 
évi XXXYlll. lörvényczikk fennállásának huszonötödik 
évfordulóját.

Az ünneplő gyűlés megtartása délelőtt tizenegy 
órára volt kitűzve, de már jóval előbb nagyszámú dí­
szes közönség foglalta el a termet. Hogy mennyire 
érdekelte a jubileum a népoktatási ügy faktorait s 
hogy milyen igazi lelkesültség hatotta ál a nemzet 
• napszámosait», legélénkebben bizonyítja az a tekin­
télyes taniigyi gárda, a mely megjelent. Ott voltak a 
munkásságban megöszült, tisztes arczu veterán tanítók, 
azok, a kik még javakorukban működnek és (azok, 
kik ezulán fognak a népnevelés terére lépni.

Jelen voltak : Báró Eötvös Lóránt,. Berzeviczy 
Albert kultuszmiii. államtilkár, Szathmáry György 
min. tanácsos, Móniin Imre, Verédy Károly, Tóth 
József tanfelügyelők. Gyertyánfíy Istvau, Lakils Ven­
del, Kadó Vilmos, György Aladár, dr. Kerékgyártó 
Elek. Komócsy József, Pósa Lajos, Yajdafy Gusztáv, 
dr. Kiss Áron, Péterffv Sándor, Helfy Ignácz ország­
gyűlési képviselő stb.

Pontban tizenegy órakor Lakits Vendel, a tanítók 
bizottságának elnöke az elnöki emelvényre lépett s 
miután röviden jelezte azt a nagyfontosságu motívu­
mot, mely a mai jubiláns gyűlés egybehivására indí­
totta, kiemelte, hogy nem találja magát eleg méltónak 
arra, hogy személyesen vezesse az ünneplő ülést. 
Felkért egy öttagú küldöttséget, hogy menjen Zichy 
Antal után, a kinél méltóbbat a jubiláris ülés meg­
nyitására annál kevésbé találni ma, mert épen Zichy 
Antal volt az. a ki annak idejében az 1868. évi 
XXXVIII. lörvényczikk előadójaként szerepelt a tör­
vényhozásban.

A küldöttség nemsokára visszatért Zichy Antallal, a 
ki a nagyszámú, díszes közönség éljenzései között 
elfoglalta az elnöki székét. Erre a «Paedagogium» ének­
kar elénekelt egy szép imaszerü himnuszt, mely után 
Zichy Autal a következő beszéddel nyitotta meg az 
ülésL:

Mélyen tisztelt ünneplő gyűlés !
«Isten utálj, kihez fordulhat leginkább tekintetünk, 

mint felséges uralkodónkhoz '. Az ó atyai kormányának 
köszönhetjük iiazauk békéjét és a béke áldásait. De 
viszont a hazunk békéjének áldásai közt első sorban 
a beke szüleményét, a kultúrát említhetjük fel leg­
méltóbban. Ez képezi a béke közvetlen áldását s kultúrái 
vívmányainkat a legméltóbban sorolhatjuk a béke 
vívmányai közé. Szinte azt kellene mondanunk, hogy 
a mióta hazánk alkotmánya helyre van állítva, való­
sággal in dulci jubilo élünk, ünnepelünk békében, 
megünnepelhetjük annak a nagyfontosságu törvényho­
zási aktusnak a 25 éves évfordulóját, mely a magyar 
népoktatásnak alapjait vetette meg. A mai ünnepé­
lyes alkalommal nemcsak egy ember emlékét dicsőít­
jük, hanem egy eszme kedvéért is gyűltünk össze. 
£s azért bátran elmondhatjuk, hogy a mai nemzedék­
ről senki sem állíthatja azt, hogy nem tud lelkesülni, 
hisz. ép ezen év elején még más ügyben ts gyüléseztünk 

ez az volt, melyet az Eötvös-alap tartott, hol ugyan­
ezen eszme volt az icditóok, mint ma. Önök, 
kik a mai napon ily szép számban egybegyűltek, is­
merik már jól, tudják azt, mi vezerelt bennünket ez 
ünnepélyes gyűlés megtartására. Ma ünnepeljük®Kon 
nagvfoutosságu törvényhozási aktusnak a huszonöt 
éves évfordulóját, a melyen egész kultúránk, nemze­
tünk egész jövője nyugszik

Budapest, dec*. 8.
A képviselőkul körülbelül még csak egy hétig 

lesz együtt, legfölebb talán 20-ig. azután kezdődik 
a karácsonyi szünet, mely el fog tartani január 
közepéig. Minthogy a költségvetés tárgyalása már 
a napokban be lesz fejezve, a kormány szándéka 
az. hogy a bizottságok által már előkészített ki­
sebb javaslatokat, melyek közt fontosabbak van­
nak, még a szünet előtt letárgyaltassa. Ilyen az 
indemniti-javaslat, melynek tárgyalása azért szük­
séges, mivel a főrendiház plénuma ez évben

Az 1868.

lörvényczikk történetének vázolását befejezte, rámuta­
tott arra is, hogy ez a lörvényczikk, bár azóta szá­
mos kiegészítést, módosítást nyert, mégis minden kö­
rülmények között kiérdemli azt az elismerést, mely 
őt, mint a kezdeményező eszmét, s annak egykori 
létrehozóját, a boldog emlékű báró Eötvös Józsefet 
megilletik. Végül a legszivélyesebb szavakban üdvö­
zölve a megjelenteket, felkérte dr. Kiss Áront a tör- 
vényczikkről szóló ismertető tanulmányának a felol­
vasására. .

Dr. Kiss Áron ezek után «az állami iskolázás ügye 
és az 1868 : XXXVIII. lörvényczikk ismertetése» 
czimmel felolvasást tartott, a melyből ez alkalommal 
a következőket közöljük :

A magyar törvényhozás munkáját, valahányszor a 
közoktatásügy rendezéséhez akart fogni, mindannyi­
szor a soknyelvüség és a sok felekezet tette nehézzé.

Másutt is vannak ilyen körülmények s Oroszország­
tól Angliáig találunk elég államra, melynek e két ne­
hézséggel ép úgy kell küzdeni, mint nekünk. De 
másutt a nemzet ura önsorsának s a lojalitás és 
nemzeti érzelem összeütközése képzelhetetlen. Nálunk 
a történelem egész a közelmúltig mást mutat. A 
nemzeti törekvéseket illojalitásnak bélyegezték s a 
kormány a rettenetes nemzeti érzelem ellen gyakran 
keresett és fájdalom, talált is szövetségeseket azoknak 
a táborában, kiket felekezet és nyelv a törzsökös ma­
gyarságtól elválasztott.

Az egységes nemzetté alakulás nagy munkájában 
kitűnő eszköz lett volna az egységes állami közokta­
tás, de szerencsétlen politikai viszonyaink mindjárt a 
kezdet kezdetén ezt az eszközt is magyarságunk ellen 
játszották ki, s teljes egy század kellett hozzá, hogy 
a nemzet ezzel az eszközzel is rendelkezhessék s a 
különböző ajkú s felekezetű honfiakkal szemben a 
helyzetet tisztázva, igazi nemzeti műveltséget alapít­
hasson.

Az állami iskolázás eszméje nálunk II. Józseftől 
származik.

Elkövetkezett 1848., a nemzeti akarat átalakitotta 
az iskolaügyet is. Tehetségek, igazi nagyságok foglal­
tak helyet a minisztériumban s a tanulmányi bizott­
mány örökét az ujon szervezett vallás- ös közoktatás- 
ügyi minisztérium s annak élén báró Eötvös József 
vette át. Augusztus 3-ikán már beadta Eötvös az első 
magyar elemi oktatásügyi törvényjavaslatot. Ez a 19 
czikk históriai nevezetesség. Nem azért, a mi benne 
van, de mert első hulláma annak az áramlatnak, 
mely a közoktatásügy állami küzügygyé tétele érde­
kében újonnan megindult.

Az 50-es években az osztrák közoktatásügyi kor­
mány . nagy erélylyel tudott érvényt szerezni az 
állami iskolázás eszméjének, de az ő erélyessé- 
genek nem volt okunk nemzeti szempontból ür- 
eudeni.

A kibékülés a nagy Eötvöst visszahívta a miniszteri 
székre.

Junius 23-adikán tehát Eötvös a népiskolai törvény­
javaslatot nyújtotta be, kijelentve, hogy a javaslat 
nem foglalja magában az összes népoktatás ügyét.

Az uj javaslat előadója a házban Zichy Antal volt, 
ugyanaz a kitűnő férfin, kit ünnepélyünk elnöki széké­
ben tisztelhetünk.

Kormányok jöttek, kormányok mentek, de a kapott 
iránytól nem történt eltérés. A nemzeti kultúra köz- 
ügygyé vált, s Eötvös ezen szavai : «hogy nemzetünk, 
mely ezt a földet fegyverrel foglalta el, csak értelmi­
sége által tarthatja meg» ma, százezrek meggyőződé­
sét fejezik ki.

Kiss Aron felolvasása után a soron levő Péterffy Sán­
dor kijelentette, hogy az elöbbeni felolvasás mindazt 
kimeríti, a mire ő rá akart mutatni s a helyett meleg 
hangú szavakban buzdító beszédet intézett a jelenvolt 
tanítók, növendékek és növendéknőkhüz. Kérve, hogy 
legyenek ők is oly buzgó apostolai a népoktatás ter­
hes, de nemes munkájának, mint az elődeik.

Ezt követte Komócsy József, a zseniális költőnek 
A város épül» czimii alkalmi költeménye, melynek 

tartalmi és formai szépsége viharos tapsokra ragadta 
a jelenvoltakat. Hosszantartó éljen és taps volt a 
jutalom.

Az énekkar azután elénekelte a «Szózat»-ot, Lakits 
Vendel köszönetét mondott a megjelenteknek, mire az 
ünneplő ülés emelkedett hangulatban délután egy óra­
kor véget ért.

VIDÉK.
* Debreczen, decz. 8. (Az Egyetértés tudósítójá­

tól.) Péntek Ferencz volt ref. pap, jelenleg hírlapíró 
Budapesten, mint politikai megbízott városról-városra 
jár, hogy a protestánsokat, fűként a lelkészeket az 
egyházpolitikai javaslatok ellen izgassa. Ki akarja 
tudni, hogy hajlandók-e csatlakozni a reíormellenes 
mozgalomhoz ? Hir szerint már volt Szász Károly, 
Kun Bertalan, Kiss Áron ref. püspöküknél, ezek azon­
ban olyan választ adtak neki, mely nem elégítette 
ki őt.

* Arad, decz. 8. Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A függetlenségi kór mai ülésén kimondta, hogy 
«Szajkó» sajtóperéből kifolyólag Horváth Vilmos szer­
kesztővel ' szemben városszerte nyilvánult részvétben 
osztozik, neki feltétlen bizalmat szavaz, a lapot to­
vábbra is erkölcsi és anyagi támogatásban részesíti. A 
«Szajkó» időközi uj szerkesztője Angyal Gábor lesz.

évi XXXVIII. 
tezikk "megalkotásánál mint előadó voltam (szerencsés 
szerepelni. De ebben nincs nekem érdemem, az tisz­
tán csak a véletlen műve, hogy azon nagynevű férfi 
oldala mellett lehettem akkor, kinek az egész népok 
látási törvényt köszönhetjük, tudniillik báró Eötvös 
József mellett. Az a közös eszme, mely bennünket egye 
sit, annál inkább áthathat minket, mert közelebb va­
gyunk azon naphoz, melyen az. 1868. évi XXXYll. tez 
szentesítve lett, tudniillik 1868. deczember 5-ikéhez.» 
Itten a szónok visszapillant a rég elmúlt időkre, ecse­
teli a hazai népoktatás hajdani helyzetét és hangsa 
lyozva kiemeli, hogy «bár 1848-ban dörgölt az agyú 
a harezmezőn, a tanügy faktorai nem feledkeztek meg 
a népoktatási ügy reformálásáról, már akkor meglé­
teitek a kezdeményező lépések. De közbejött a nagy 
hurcz — inter arma silent rausae — a nagy reform 
elmaradt egészen az alkotmány helyreállításának 
évéig. 1S68. szeptember 28-ika volt az a nagy nap 
melyen Trefort indítványára a népoktatásunk törvény- 
hozás utján való modern szabályozását a magyar or­
szággyűlés megkezdette. Es itten lelkesedve emlékezik 
vissza br. Eötvös József miniszterségére, ki oly példátlan 
buzgalommal és ideális hévvel segítette elő az 1868-iki 
évi XXXVIII. tezikk megalkotását. Szónok utal azon 
nehézkes apparátusra, mely azon időben a törvény 
javaslatok indítványozása, beterjesztése, megvitatása, 
keresztülvitele körül szerepelt. Volt eset rá, hogy egy 
törvényjavaslat nem is a miniszter, hanem pusztán 
egy képviselő terjesztette elő. Felemlíti azt a 25-ös 
bizottságot, mely a javaslaton dolgozott s hódolattal 
konstatálja, hogy mennyire tudta ő felsége a tanügy 
nagynevű faktorait méltányolni, a minek legélén­
kebb példája az, hogy ezen 25 férfi közül */L 
miniszter lett, kiérdemelte a felség elismerését. 
Híven előadja szónok: hogyan vitatták meg a ja­
vaslatot 18 ülésen át, hogyan biráltatták meg azt 
szóban és írásban 30 szakférfiú által. Miután
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— Személyi hírek. A király e hó 10-én, 
vasárnap Ferenci Szalvator főherezeg és Mária 
Valéria főherczegné meglátogatására Weisbe uta­
zik, s onnan szerdán tér vissza Bécsbe. — Ká­
roly Lajos főherezeg tegnap délután Reichenauból 
Bécsbe érkezett. — Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter betegségéből annyira főiépült, hogy hol­
naptól fogva már elhagyhatja a szobát.

— Ax újévi köszöntések megváltása. A közön­
ség által elfogadott szokáshoz híven az, a ki a budai 
és pesti nőegyesületek által az újévi köszöntések meg­
váltása végett kibocsátott aláírási ivekre a szegények 
számára erejéhez mért adományt aláir. mellőzheti a 
sokszor terhes újévi köszöntéseket. Az iveket gróf 
Szapáry Gézáué már ki is bocsátotta.

— Ottó főherezeg halesete. Sajnálatos bal­
eset érte tegnap Ottó főherczeget Sopronban. Mint 
nekünk táviratozzak, mikor a főherezeg tegnap 
délután a katonai ezéilövészetről hazajött, szobájá­
ban egy pisztoly véletlenül elsült és a golyó négy 
centiméter mélyen fúródott a főherezeg bal felső 
karjába. A főherczeget azonnal műtétnek vetették 
alá és dr. Cavallar eltávolította a golyót a sebből. 
A főherezeg igazi katonás szilárdsággal, narkózis 
nélkül állotta ki a fájdalmas operácziót. A baleset­
nek, úgy látszik, nem lesz rossz utókövetkezménye, 
a mennyiben a főherezeg állapota normális és láz 
eddig‘nem jelentkezett.

— Sohlauoh blbornok s műteremben. Schlauch 
Lőrincz nagyváradi bíboros püspök ma meglátogatta

Molnár József festőművész műtermét s hosszabb 
ideig nézegette a munka alatt lévő müveket. A bibor- 
nok a «Krisztus a keresztfán» czimü, most készülő 
nagyobb festményt megvette látogatása alatt.

— Erzsébet bajor heresegnő házasságához. Er­
zsébet herczegnő és báró Seefried hadnagy esküvője 
alkalmából a müncheni lakosság lelkes ovácziókban 
részesítette a hazatérő Gizella herczegnőt és Lipót 
bajor herczeget. A hazatérést követő nap reggelén a 
müncheni hölgyvilág nagyon sok csokrot és koszorút 
küldött a herczegi palotába. Egyik óriási rózsacsokor 
szalagján e fölirat volt olvasható : «A legjobb anyá­
nak.» A fiatal pár a nászút végeztével Bécsbe megy, 
hogy megköszönje királyunknak az igazán fejedelmi 
nászajándékot. Most már egészen bizonyos, hogy báró 
Seefried kilép a bajor hadseregből és a magánéletbe 
vonul vissza.

— Vaszary Kolos bíboros herczegpri- 
más most dolgozik a kibocsátandó közös pász­
torlevél sajtó alá rendezésén. Ez a munka pár 
hetet vesz igénybe. A herczegprimás még nem 
határozott, hogy hol tölti a karácsonyi ünnepeket, 
de valószínű, hogy Esztergomban.

— Jókat Jubileuma. A berlini «Residenz-Theater» 
januárban a Jókai-jubileum alkalmából nagy előadást 
rendez s Lautenburg, a színház magyar származású 
igazgatója Kiiry Klárát is felkérte, hogy működjön 
közre az előadáson. — A munkácsi színházban tegnap 
Jókai ötven éves Írói működését az «Arany ember» 
előadásával ünnepelték meg. A januári ünnepségeken 
azokon kívül, a kik már bejelentették, hogy részt- 
vesznek, még a következő küldöttségek fognak meg­
jelenni : Zenta, Máramavos-Sziget városok, Iíolozs-, 
Torda-Aranyos- és Ungvármegyék, a magyar tudo­
mányos akadémia, a ferenezvárosi polgári kör, a bu­
dai polgári kaszinó, a magyar kereskedelmi csarnok, 
a néptanítók budapesti egyesülete, a nagykőrösi re­
formátus főgimnázium, a józsefvárosi kör, a budapesti 
mészáros ipartestület, a szegedi hölgyek.

— Debreczen legjótékongabb polgára. 
Uebreczenből, a iegmagyarabb városból, olyan hir 
érkezik, a mely hamar népszerűvé fog tenni az. 
egész országban egy nevet, a melyet eddig csak 
szűk körben ősmertek és tiszteltek. Kövesdy Já­
nosról. Debreczen városának egyik leggazdagabb 
polgáráról van szó, a ki eddig csöndben gazdái 
kodott odahaza Debreczenben s jótékonyságával 
már eddig is szép példát adott polgártársainak. 
Kövesdy már előbb azzal érdemelte ki a debre 
czeniek háláját, hogy az uj református templom 
számára harangokat csináltatott és évenkint 
ötven árvát Hibáztatott. De ezzel a jótékony em­
ber nem érte be. Vagyonának csak úgy tud ürülni, 
ha egy részét a közjónak szenteli. Mint tudó­
sítónk táviratozza, Kövesdy tegnap a debreczeni 
protestáns egyetem uj jogi tanszékére 100.000, 
egyéb jótékony czélokra pedig 200.000 forinto 
alapítványt tett. A derék férfiú a pénzt Paksy 
Imre közjegyzőnél helyezte letétbe.

— Apáczák ünnepe a vöröskereszt-kórházban 
\ vöröskereszt-egyesület budai kórházában ma del 
előtt szép egyházi ünnepély volt. Ma újították me 
ugyanis az intézetben alkalmazott szatmári apáczák 
szerzetesi fogadalmukat. Az ünnepély misével kezdő­
dött. Az istentiszteletet a kórház kápolnájában dr 
Kohl Medárd, a herczegprimás titkára végezte. Oller 
tóriumkor a fejedelemasszouy kilépett az apáczák 
sorából, az oltár elé térdelt s rendtársnői ne 
vében megujitotta a szerzetesi fogadalmat, vagyis 
a misétmondó pap hohl Medárd előtt a szei- 
zetesnői fogadalmak megtartását ugy a maga, 
mint a rendtársnők nevében újólag meglogadta. Ez a 
fejedelemasszony, Matróna néne, azonos azzal a 
fáradhatatlan, derék ápolónővel, a ki a gondviselés 
és az orvosok után legtöbbet tett annak idején, hogy 
az önfeláldozó Kohl szenvedett sebeiből szerencsésen 
kigyógyult. A kezelő orvosok magok is csodálkozva 
beszéltek akkor a buzgó apácza gondos ápolásáról. 
Ez idő óta a herczegprimás és udvara még nagyobb 
figyelemben részesítik a vörös kereszt-egylet budai 
kórházát.

— Kísérletezések kolerabaczlllu»okkal. A kievi 
egyetemen a bécsi, berlini es müncheni klinikák min­
tájára szintén kísérletet teltek élő emberen kolera- 
baczillusokkal, azonban mig eddig a komabaczillusok 
lenyelése után semmi rosszullét nem jelentkezett 
azoknál, a kik magukat a kísérleteknek alávetették, 
addig Kievben többen belehaltak a veszélyes kísérle­
tezésbe. Eddig víz orvosok csak önmagokon próbálták 
ki a szereiket, senkinek sem volt kifogása az el­
járás ellen ; tisztelettel hajolt meg a világ a tudo­
mány vértanúi előtt, de semmiesetre sem lehet helye* 
selni, hogy a kísérletekre a tudományon kívül álló 
embereket használnak föl. Ebben az esetben enyhítő 
körülmény a kísérletező orvosokra nézve az, hogy 
önként jelentkezett embereken próbálták ki a koiera- 
baczillusok hatását, a mely ez esetben halálos volt. A 
halálos kimenetelű kísérletezések most pjabb fegyve­
rül szolgálnak a baczillusok tanának ellenségei ellen, 
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— Fenevadak tengerészruhában. A 
bresti tengerészeti törvényszék szenzácziós bűn­
ügyet tárgyalt. A Ninrohiti nevű franczia goelett 
Tcitae a Tara parancsnoksága alatt 1891. deczem- 
ber 15-én indult el Tahitiból. A második kapitány 
Rorique volt : ezenkívül még négy idegenből állt 
a hajó személyzete ; egy Gibson nevű angol 
rajta volt, a kinek a tiszte abban állt, hogy a 
kományokra vigyázzon, továbbá egy 
rév Hippoiil. A hajó mintegy 
rakománynyal ment a tuamotui szigetekre, neve­
zetesen Kauturára, a 1 tol a másodkapitánynak, 
Roriquenak bátyja lakott. Ez a két testvér itt ha­
tárolta el azt, hogy hatalmukba kerítik a hajót, 
mely Makemo sziget felé folytatta utjai. Egyszer 
csak valóban eltűnt a Ninrohiti név, s helyette 
Guape szigeténél feltűnt a Roi Avarna. Ez a név 
volt frissen a hajóra festve. Egy napon a hajó 
szakácsa a szárazföldül! összeveszell Rorique 
másodkapitánynyal, a ki halállal fenyegette 
őt. A szakács elment a puapei kormány­
zóhoz s följelentette Roriqueot, levonván a 
leplet egy borzasztó tengeri drámáról. A két test­
vér ugyanis megölte Tcitae a Tara kapitányt és 
Gibsont, az angolt, a kiknek holttestét kidobták a 
tengerbe, ő pedig azt a parancsot kapta, hogy 
mérgezze meg az egész hajószemélyzetet, hogy el­
tüntessék a bűntett tanult. Ezek helyett Peruban 
három konok matrózt fogadtak. A puapei spanyol 
kormányzó elfogatta a két testvért s elvitette őket 
Manillába s onnan Brestbe. Hét hónapig tartott a

vizsgálat. A két testvér határozottan tagadta Mirey 
elbeszélését, mig végre kisütötték azt is, hogy 
mind a kettőnek álneve van. Az egyik testvér 
annyit beismert, hogy veszekedése volt a kapi­
tánynyal, a ki revolverét szegezte rá, mire ő ön­
védelemből lelőtte. A törvényszéki tárgyalás nagy 
érdeklődést kelt Francziaországban. A tengerészeti 
hadi törvényszék a két Boriguc testvért, mint 
Brestből táviratozzak, halálra Ítélte.

«Károly Ferdinand» léghajó első útja. Teg­
nap délben szállott föl először a bécsi röptechnikai 
egyesület uj léghajója, a «Károly Ferdinand.» A 
felszállás Floridsdorlban történt. A légi utazásban 
részt vettek Hörnes a vasutezred századosa, Jäger 
és Margules tanárok, a kik a levegőben különböző 
megfigyeléseket tesznek a magokkal vitt fizikai eszkö­
zökkel. A^léghajó, a melynek felszállását nagy néptö­
meg nézte, Korneuburg felé vette útját es csakhamar 
eltűnt a nézők szemei elől.

A tenger halottal. Az őszi vihai ok újabb, meg­
rendítő szerencsétlenséget okoztak a hollandiai parto­
kon. Mint egy amsterdami távirat jelenti, ne,,ány nap 
előtt roppant heves hóvihar dühöngött a Wadden- 
szigeteken. A szigeten ’lakó szegény halászok « pen 
tengerre szálltak, a mikor a vihar meglepte őket, s 
rövid idő alatt széttépett vitorlákkal, lört árboczokk..! 
hányódtak a bárkák a fellázadt hullámokon, s a vihar 
végével a tizenhárom hajó közül kilenez zátonyra ke­
rült, négy pedig elsüllyedt. Az elsülvedt hajókkal hu­
szonkét férfi veszett a tengerbe, mig a zátonyra ve­
tett bárkák hajósai közül negyvenhetén megmenekül­
tek, de kenyerüket ezek is elvesztették, miután hajóik 
tönkre mentek. A vihar halottal után tizenhárom öz­
vegy s huszonkileucz árva maradt. Az a nélkül is 
szegény szigetlakokat e vihar a legnagyobb nyomorba, 
juttatta.

— Megszökött bankár. Arról a nagy szen- 
zácziót keltő sikkasztásról, melyet Lejenne bécsi 
bankár követett el, nagyon sokan beszélnek az 
osztrák fővárosban. A bankár bűnös tizeiméin? ugy 
jöttek rá, hogy gróf Schaffgotsch, a ki a bankház­
ban 20.000 forintot helyezett letétbe, visszaköve­
telte a pénzét. Lejeune nem tudott fizetni, mire a 
gróf rögtön megtette ellene a bűnvádi feljelentést. 
Gróf Scliaffgotschon kívül legérzékenyebben meg­
károsodott a bankár anyja és gróf de Jongla- bécsi 
belga követ, a ki épen ma éjjel halt meg Brüsszel­
ben. A mull héten egy másik osztrák arisztokrata 
is Lejeunere akarta bízni 100.000 írtját, de hirte­
len megbetegedett s ez a véletlen megmentette a 
pénzét. A megszökött bankár takarékos módon élt 
négy tagból álló családjával, de már régóta játszott 
és vesztett a tőzsdén.(A rendőrség már kinyomozta, 
hogy a bankár Becsből Drezdába utazott, de senki 
sem tudja, hogy onnan merre vette az uiját. Pénz­
tárában mindössze 10 forintot és 7 vörüskereszt- 
sorsjegvet találtak. A szökésben levő 1. jeune ban­
kárt, mint táviratozzak. Berlinben elfogták s Le­
szállították a törvényszékhez.

— A hypnozls a törvény azolgálatában. Rég i 
foglalkoztatja már az orvosokat ugy, mint a jogú - 
kát az a kérdés, hogy a hypnozist rejtelves bűnesetek­
nél vallató eszköz gyanánt lehetne felhasználni. Sokm 
kimutatták már, — mi is foglalkoztunk vele ann .k 
idejében — hogy bizonyos körülmények közt jó és 
rossz irányban egyaránt olyan tényező leltet a liypu - 
zis, a melylyel szükségképen számolni Kein E kérdést 
érdekes és beható fejtegetés tárgyává tette a napok­
ban Gross bécsi törvényszéki bivó. Gross Gjteg lsei­
ben abból a szellemes mondásból indul ki, hogy min­
den uj eszmének három, a tagadás, a küzdelem és 
az elfogadás stádiumán kell keresztül mennie. - A 
tudós biró kifejtette. hogy a ké: ésben esik 
a-»név uj, maga a dolog mar régi az egyip­
tomiaktól Aeskulápon és Paracelsus un át jutott 
Maxwell, Bernheim, Forel Kraft-Ebiug ts Char-
cot-ig. A hypnozisrói tudományos bizonyossággal meg- 
megállapított tények összegezése után ejmondja, hogy 
száz egészséges ember között 80—90 olyan ember 
van, a kit cl lehet altatni. Idézi a többek .őzt annak 
a cselédleánynak az esetéi, a ki mind' n e ü letlensége 
daczára a hypuozisban héber és görög niu. eteket mon­
dott el a bibliából s megemlítette, hogy hvpnozisbau 
nehéz operácziókat is végrehajthatnak. A zürichi jo­
gászegyletben egy tizenötéves liu a liypnotikus szug- 
geszezió alatt előbb arra esküdött meg, hogy lopott, 
majd arra, hogy sohsem esküdött meg semmire. Os- 
meretes dolog, hogy hipnózisban egy höigygyel 6000 
frankos váltót Írattak alá s hogy itatós p -ptr érinté­
sével a hypnolizáltakon égési sebeket idéz,ex elő. Ez 
esetek mutatják, mily veszélyes kétélű fegyver a hyp 
Hólizmus. Különösen érdekes volt Beruhen tv tanár­
nak a haldoklókra vonatkozó kijelentése, a me­
lyet Gross szellemesen illesztett bele a fejtegetés 
keretébe. Bernheim ugyanis azt állítja, hogy a 
haldoklók, a kik még várnak valakire, utolsó 
perczeiket roppant antoszuggestiv erővel meg tudjak 
hosszabbítani, inig viszont, a halált az antoszuggeszczió 
siettetiicti, sőt elő is idézheti. Majd a törvényszék 
előtt teendő vallomásra tér át, a melyről kimutatja, 
hogy a vizsgálóbíró szuggesztiv betoly "sa seinmiesetre 
sem olyan veszedelmes, mint atalában hiszik, ezzel 
szemben utal a hypnozis roppant fontosságára az ada­
tok szerzését illetőleg, s ebben teljesen arra az állás­
pontra helyezkedik, a melyet e kérdésben lapunk már 
régebben elfoglalt. Mindenesetre elvetendönek tartja u 
is a tudatos hypiiulizaias utján elért vallomást. Xegül 
megemlíti a hypnozis veszélyeit is.

A czár uj dissvonata. A Borkii katasztrófa 
alkalmával tudvalevőleg romokká zúzódott a ezur kü­
lön udvari vonata, a helyett upitettek most egy uj 
rendkívül díszes udvari vonatot, a mely mindössze két, 
fedett folyosóval összekötőit Kocsiból áll, s csakis 
külföldi utazásokra fog szolgálni. A vonat a napokban 
próbautat tett Kopenhágába, abból a czélból, hogy 
megkísértsék, vájjon át lehet-e vinni a vonatot a nagy 
Belten.

— Sikkasztás JRothsehiIdáknál. A majna-
íruukfurti íiothscbildliázban isméi sikkasztást kö­
vettek cl. Mint ugyanis egy Frankfurtból érkezett 
távirat jelenti, a világhírű bankház szelvenypénz- 
tur kezelőjét sikkasztás miatt letartóztattak. Az 
elsikkasztott összeg állítólag egy fél millióra rag.

Budapest járványstatisztlkája. Budapesten a 
tiszti főorvos hivatalos kiimitatá-~.i szerint november 
26-ikától deczember 3-ikáig megbH- gedett vürhenyben 
26. kanyaróban 70 es difteritiszbeu 24 ember. Ezek 
közül meghalt vörhenyben 2, kanyaróban 3 és difte- 
ritiszben 11 beteg.

— A schneldemtihli artézi kút. Schneidemühl-
ben az artézi kút állal okozott veszély Freund 
báuyakapitány szakavatott közbelépése folyt.in telje­
sen megszűntnek mondható. A schneidemühli városi 
tanács a napokban levelet intézeti Freundhoz, a 
melyben jelentette, hogy az állnia elrendelt mtézke 
dések keresztülvitele után a kút környéke teljesen 
szára,:' s a vizkiáramlás is megszűnt. A varos, melyet 
már az elsüllyedés veszélye fenyegetett, a Freundtui
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megindított munkálatok óta napról-napra nyűgöd- 
tabbá lesz s reményük, hogy a veszedelem teljesen 
elmúlt.

— Hagy lopás Aohmed szultán mauzóleumá­
ban. Konstantinápolyban most a közbeszéd tárgya egy 
szenzácziós lopás, a melyet Achmed szultán mauzó­
leumában követtek el. A mauzóleumból ugyanis több 
nagyon drága ékszert loptak el eddig ösmerétlen tet­
tesek. Minden kutatás eddig eredménytelen maradt. A 
mauzóleum zárai és pecsétéi mind érinletleuek ma­
radtak.

— A franczia anarkhisták. A franczia rendőrség 
tegnap éjjei kikutatta Marpaux anarkhistának. Colson 
rendőrfelügyelő gyilkosának a lakását, s ott egy szek­
rényt taláítj a melyet Santa asszonytól loptak el. 
Azonkívül kél nagy bőröndöt találtak, a melynek tar­
talma eddigelé ismeretlen. Egy párisi távirat jelenti, 
hogy Faure Sebestyén anurkhista azzal a kéréssel 
tordult a törvényszékhez, engedje meg neki, hogy 
Lagasse ügy vednek segédkezliessék Lanthier anar- 
khista védelmében, mert csak ő tudja a bíróságnak 
elfogadhatóan megmagyarázni, mi késztette Lantlnert 
t merényletre.

— Lövés a franczia szenátus folyosóján. Kinos 
feltűnést keltő eset történt ma, mint nekünk Párisbul 
táviratozzak, a franczia szenátus palotájának a folyo­
sóján. Paganelli szolga ugyanis revolverrel támadta 
meg Danmont asszonyt, a ki a szenátoroknak sziva­
rokat árulgat. Paganelli, a ki háromszor lőtt revolve­
réből az asszonvra és vállán megsebesítette, mikor le­
tartóztatták, kijelentette, hogy a tettet bosszúból kö­
vette ek Casablanca képviselő számára ugyanis több 
doboz szivart vett az asszonytól nyolczvan franknyi 
értékben, de az árát. noha a pénzt a képviselőtől 
megkapta, nem fizette meg. Ezt elpanaszolta az asz- 
szonv Casablancának, a ki e miatt kérdőre vonta a 
szolgát. Ezért követte el eiieue a merényletet. A se­
besült asszonynak dr. Goujun szenátor nyújtott orvosi 
segélyt. Paganelli elfogatásikor e szavakkal engedte 
át magát a rendőröknek : az asszony megölte becsü­
letem. ezért tettem magam túrájává.

— Nagy gyáréges Temesvarott. Nagy tűz volt 
ma Temesváron, mint odavaló tudósítónk táviratozz.!. 
Magyarország egyik legnagyobb sörgyárában, a temes­
vári Fabrikshofban ma délután ismeretlen okból tűz 
keletkezett s a lángok oly rohamos gyorsasággal ter­
jedtek, hogy a mentőknek csak nehéz munka után 
5 sérült lokalizálni a tüzet. A kár igen nagy, mert a 
gvarnak majdnem fele leégett.

Az első alumínium hajó. Az aluminium kezdi 
Lssankint a vasai kiszorítani az iparból. Ez a fém 
ugyanis sukkal könnyebb a vasnál és úgy az egyes 
iparczikkek előállításúra, mint használatára alkalma­
sabb. mert az összetartása és szivóssága semmivel 
sem csekélyebb, mint a vase. Legújabban gróf Cha- 
bonier egy tengeri hajót építtetett alumíniumból, me­
lyet a napokban becsatoltak tengerre a saint-denisi 
kikü őben. A bajó tiz tonnás, yacht rendszer szerint 
van építve s tulajdonosa I endenese--nek keresz­
telte. Gróf Chabonier a Vendenese -n, mCy 50.000 
frankb.. került, nagyobb tengeri utat szándékozik 
tenni.

— Gyorgyeviv» allapota. György evics szerb 
követ. ki köztudomasulag merénylet áldozata volt, ma 
délelőtt operácziónak vetette magát ala, mely alka­
lommal az orvosok a mellsebből nagyobb mennviségü 
vért és genyedtséget távolítottak el. Az operáczió — 
mint egy párisi távirat jelenti — szerencsésen si- 
k-riilt.

Rövid hírek. Deliül értőn Kincsári Vásza
Összezördült az apósával M.-rku Zsivánnal és 

yonszur;:-,: a gyilkost letartóztatták. — 31 i ahol- 
t'iou a rendező pály..udvaron Simon Béni nevű 
munkást megölve találták. A gyilkossággal Zavar- 
nik Ferenczet gyanúsítják. — Dnmt-Arlonybrin, 
mint tudósítónk táviratozza, Müller Alajos kocsi­
gyáros ismeretlen okból szivén lőtte magát. —
L diliében kt " tekintélyes kereskedőt. Fabrit és 

Morgautet letartóztattak, mivel feljelentés történt, 
hogy hamis ötvenforintosokat gyártottak.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Hirtelen halá­
lozás. Tacskó István ; - ikoió. ma reggel a fehérvári 
úton egyszerre össze—U s pár perez múlva meghalt, 
ila.u.a 0«. i' a bonezoia? lúgja kideríteni. Szaba­
tos. Abiner Sándor ügynök, hajós-uteza 24. számú 
lakásán ma u- iuL.ii, ismeretlen okból, tűz támadt. A 
kar néhány -/az forint. - Vasúti- munkás bal­
esete. Krausz Gyula vasúti kocsitoló ir.a a kelen­
földi állomáson egy waggon kerekei alá került. Éiet-

: sekk kei It a János kórházba. —
Libalop a Hath rniil lei' Anniimé libása3:Zony nyár­
ul-. óljából az éjjel tizenkét darab hízott libát 
loptak.

Tisztjére lövő szökött katona.
(Az \ et. ilUuvá.l' ’,a.ui.)

Párját ritkító eset tői térit tegnap este az Erzsébet- 
téren. A Károly-kaszarnya napos tisztje a kirendelt 
őrjárattal egv szökevény őrmester letartóztatására 
jelent meg a népes sétatéren s az ellenszegülő őr­
mester revolverével háromszor rálőtt a tisztjére 
a kit meg is sebest tett. Az őrjárat azonnal letar­
tóztatta a dün mgo -zök”v>nyt s bekísérte a Károly- 
1 aszáinya bű. nébe, h nnaa ma a helyőrségi bör­
tönbe k sélték.

A szenzácziós esetiül a következőket jelenthetjük :
A Károly-kaszárnya ruharaktárában e hó 4 én be­

törés történt. A kaszárnya parancsnoksága rögtön 
megindította a vizsg hatot s ennek foivaman a gyanú 
a 23-ií gyalogezredben szolgáló Herényi Lukács 
számvevő őrmester ellen irányult. A gyanusitoít őr­
mester neszét velle. hogy le akarják tartóztatni s 
mire a felette; hatósága kiadta ellene az elfogatási 
parancsot, sikerült a kaszárnyából megszöknie; a mi­
kor az eliog.'.utiára kiküldött őrjárat benyitott az őr­
mesteri szobába, hült helyet talál a az őrmesternek.

A katonai törvények értelmében azonnal szöke­
vénynek tekintettek Berényit s a szökevény elfogatá­
sira megtették a szükséges intézkedéseket.

Herényinek azóta nyoma veszett.
Tegnap délelőtt a 23-ik gyalogezred egyik napos 

káplárja jelentkezett üllmann főhadnagynál, a Ká- 
rolykaszárnya iigyeles őszijénél és előadta, hogy a neki 
szétosztásra odaadott levelek egyikén a czimezésben a 
szökevény Berényi írására ismer. A gyanús levél 
Lecker őrmesternek szólt. A káplár határozóban álii- 
toita, iiogy az Írás Beréuyie s Így a levelet felbon­
tották.

A napos káplár nem tévedett ; a levél aljára a 
Berényi neve volt oda Írva. A levélben arra 
kérte Becker őrmestert, hogy jöjjön e hó 7-én, vagyis 
tagnap este hét órakor az Erzsébettérre, a hol fontos 
dologban akar vele értekezni. A napos tiszt erre 
meghagyta Beckernek, hogy este hét óra előtt jelen­
ek meg a főőrségen s onnan az őrség egy részével 

menjen az Erzsébettérre, a hol ilyenképen elfoghatják 
. betöréssel gyanúsított szökevényt.

Este félhétkor el is indultak a szökevény kézreke- 
ntésére. Becker előre ment, hogy ne ébresszen gya­
nút Berényiben. A főhadnagy az Erzsébettéren széjjel

oszlatta a kivonult tiz embert, ő pedig Becker nyo­
mában járt.

Pont hét órakor » szökevény Berényi csakugyan 
megjelent s gyanútlanul sietett Becker őrmes­
ter felé. üllmann főhadnagy erre odasietett s 
kezét a szökevény vállára téve, felszólította, hogy 
azonnal kövesse. Berényi egy pillanatig habozott, az­
után gyorsan előrántotta a revolverét s egymás után 
háromszor rálőtt a főhadnagyra. Az első és a 
második lövés nem talált, de a harmadik golyó a 
főhadnagy bal karját érte. üllmann főhadnagy 
most rávetette magát a kétségbeesetten védekező szö­
kevényre s sikerült is őt ártalmatlanná tennie, mi­
előtt a revolvert negyedszer is elsüthette volna.

Ezalatt az Erzsébet-téren szétszórt őrjárat is oda 
ért. mert a legények a lövések zajára futamlépésben 
siettek a helyszínére. Berényit ezután közre fogiák s 
bevitték a Károly-kaszárnyába.

A lövöldöző szökevényt kisérő őrjárat után való­
ságos emberáradat özönlött. Az esetet még az éj fo­
lyamán bejelentették a térparancsnokságnak és a had- 
testparancsnokságuak is.

Berényi Lukács, mint értesülünk, jómódú zombori 
családból való fiatal ember s már ötödik évét szol­
gálta mint -zupas őrmester», vagyis a leszolgált há­
rom éve után is bent maradt a hadseregben.

Az eset katonai körükben méltán nagy szenzáeziót 
keltett, mert már az is a legritkább esetek közé 
tartozik , ha valaki altiszt ellen emeli fel a 
kezét. — A| katonai törvényszék az ilyen fegy­
veres ellenszegülésre halálbüntetést mérnek. A 
hadbíróság már megindította a szigorú börtönbe vetett 
katona ellen az eljárást. A vizsgálat során talán akad 
némi enyhítő körülmény s a hadtestparancsnok ke­
gyelme esetleg enyhíteni fogja a merénylő katona 
büntetését, a mely azonban méggez esetben is több 
évre terjedő börtön lesz.

A katonai hatóság nem adott ki jelentést az esetről.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi 24 óra alatt újabb kolera- 

betegedts nem fordult elő : ellenben volt egy halál­
eset ; meghalt : Wurster Anna húszéves fodrászleán.y.

A vidéken a belügyminisztériumba érkezett hiva­
talos távirati jelentések szerint, a legutóbbi 24 óra 
alatt, tegnap déltől ma délig, szinten nem fordult 
elő újabb koierabetegedés ; halálozás volt egy és 
pedig Bács-Bodrogmegye Jankovácz községében.

SZÍNHÁZ es művészét.
A nemzeti színház hölgyei Paulay Edének.

A nemzeti színház igazgatója Paulay Ede, már tel­
jesen felgyógyult influenzájából s ma délelőtt megje­
lent hivatalos helyiségében. A nemzeti színház mű­
vésznői az igazgatót déltajban felkerestek s szerencsét 
kívántak felépüléséhez. A tisztelgő hölgyeket Jászay 
Mari asszony vezette ; a küldöttség tagjai közt voltak 
LendvaynéFáncsy Ilona. Csillag Teréz, Rákosi 
Szidónia, Cs. Alszeghy Irma s nug másuk Az igaz­
gatót Jaszay üdvözölte s babérkoszorút nyújtott át 
neki. melynek szalagjain a következő felírás volt :
Paulay Edének — a nemzeti színház hölgy tag-jaj. > 

Paulay a hölgyek üdvözletét a legmelegebb szavakkal 
köszönte meg.

Az operaházban ma Mozart varázsfuvoláját 
»diák. Taminoí Broulik énekelte újra, több t-vi szü-. 
net után. Az opera férfitagjai közölt taiáu legjobban 
énekli Mozart dallamait s azért urömm-1 üdvözöltük 
újra e pompás régi szerepében, melyet sok Ízléssel cs 
jól disponálva énekelt. A beteg Ney D. helyett 
Szendröl énekelte Saraslrot, mely szerep kitünően 
fekszik szonor szép basszus hangjában. Maszkja, nyu­
godt előkelő éneke ma sem tevesztették el hatásukat 
s a közönség sokat és szívesen tapsolt a derék énekes­
nek, kiben mindig meg lehet bizni, és a ki a reá 
bízott feladatokat ízléssel es igyekezettel szokta meg­
oldani. Bianchi énekelte az éj királynéját, bámulatos 
szép koloraturával, és bájosan ejtve ki a magyar szö­
veget. Rotter Gizella mint Pamina, .fbrúnyiné mint 
Papagena, Hegedűs, Odry. Dalnoki és megszám- 
láihatlan többi szereplő mind szépen énekeit és ját­
szott. Az operai ma vezényelte először Szikla, s 
örömmel konstatáljuk esetről ecetre észrevehető hala­
dását a vezénylés művészetében, s már most bízunk 
benne, hogy .dövel es többszöri gyakorlással igen ,ó 
karmester lesz beluie. (n. k.j

Vendégszereplés. Kopácsy Juliska, a népszín­
ház egyik kedvelt primadonnája, néhány nap óta 
Debreczenben vendégszerepei. A művésznő kiváló 
nagy tetszésnek örvend Debreczenben, ugyannyiru, 
hogy az előadásokra már a délalőttök folyamán el­
kapkodják jegyeket. A közönség minden egyes föl­
lépésnél elhalmozza tetszésnyilatkozatokkal, virágokkal 
is ko-zoruk^al. K. Kopácsy Juliska még kétszer lép 
fői Debreczenben, azután visszatér Budapestre.

— A bécsi opera igazgatója, meghívta Ábrá- 
nyiné asszonyt, hogy a Bajazzó szombati előadásán 
Nedda szerepet énekelje a bécsi udvari operában. A 
művésznő abban a reményben, hogy a budapesti opera 
igazgatóságától engedélyt kap. sürgönyiieg értesítette 
J ahnt,hogy a meghívást eliogudja. Az igazgatóság azonban 
nem adhatott engedélyt arra, hogy Ábrányink asszony 
csak -gy barira j, Becsbe randuthasson, tekinttel 
az infiuenzugg. ti bb tag betegségere és ebből folyólag 
a műsor bizonytaianságára. Jahn tegnap hosszabb 
sürgönyt menesztett Budapestre, melyben biziositotta 
az opera iga; giloságát. hogy jövőre kést a maga ré­
széről is minden szíves-réget m-glenni, na most Ábrá­
nyim.- asszonyt tóliepni engedik. E sürgönyre .Yikisoh 
igazgató válaszolt, mély sajnálatát fejezve ki a fölött, 
fogy a repertoire-viszonyok miatt Jahn igazgató kere­
set ezúttal nem teljesítheti.

Bianchi Bianka távozása.
Az operaház kulisszanénikei már hetek óla letesz­

teltek azt a valószínűtlennek tetsző hirt, hogy Bianchi 
Bianka, a rohamosan megmagyaiosodott csalogány tá­
vozni készíti.

Legjobbnak véltük magát a művésznőt felkeresni, hogy 
az ö dalos csicsergő szájából halljuk az igazi tény­
állási, amely annyival is inkább érdekes, mert távozása 
fordulatos eseményt jelentene a magyar énekművészet 
világában.

Becsengettem a művésznő Erzsébet kor ut 41 ik számú 
lakásába.

A csinos képű szobacziczus a Figaró lakodalmának 
Zsuzsánna-félc bátorságával mondotta :

— 0 nagysága nem fogad urakai.
De biztositottam, hogy látogatásomat már előre je­

lentettem és néiiány perez múlva a logadóterem 
egyik kékbársonyos kerevetjén foglaltam helyet.

A jó Ízlés, a fényűzésnek bizonyos kellemetessége, 
valósággal megleptek.

A világoskék szinti szövettel bevont és kecsesen ki­
faragott bútordarabok, festmények, képek és zongora, 
mindezek egy kedves, előkelő müfészfészek benyomá­
sát tették bennem.

A művésznő ép oly kecses, mint természetes mo- 
solylyal fogadott.

Mindenki ismeri mosolyát, a melyben annyi a paj- 
kosság, a gráczia, nőiesség és életkedv. Láttuk ugyan 
ezt a mosolyt a nürinbergi babában, az ezred leányá­
ban, a Figaro lakodalmában, a Hunyady Lászlóban és 
az Alvajáróban.

Nagyon fiatal még az a művésznő, a ki még úgy 
tud mosolyogni...

Kérdésemre bizonyos lámpalázzal válaszolt.
— őszintén mondom, félek egy kissé a nyil­

vánosságtól. Hisz legjobb is, ha művésznővel csak 
akkor foglalkoznak, ha a színpadon vau. A szín­
padon túl hadd élvezzük mi is a csendes, észrevétlen 
magánélet örömeit. Azután, lássa, én tiszteletben tar­
tom az operaház rendeletét és nem beszélek annak 
beleidéről. De most nem tudom, az én elszerződteté- 
sem, az én távozásom, vájjon ez is az operaház beléleté- 
hez tartozik-e? De nem szeretek panaszkodni. Különben 
a panaszra nincs is okom. Az intendáns gróf Zichy 
Géza, az igazgató is kedves bánásmódban ré­
szesítenek. Hisz oly nehéz is a művésznők 
igényeit kielégíteni, ha bármily jogosultak is. Hisz 
sokan vagyunk, és mindannyian szeretjük a mi­
nél nagyobb szerepeket. Én csak azt sajnálom, hogy 
már régóta nem jutott uj szerepem az operaházban ; 
pedig nagyon vágyódom arra, hogy valami újat kreál­
jak egy uj operában.

Hogy megyek-e ? Fájdalom igen. Minden nyáron 
megfordulok Mannheimban, szülővárosomban, és meg­
fordulok a karlsruhei és a müncheni színházban. 
Mannheimban a szegények javára szoktam közremű­
ködni.

A bajor regensherczeg már régen hítta müncheni 
színházhoz, mig végre a nyáron alá is Írtam ezt a 
szerződést. Nem mondom el, mi késztetett arra, hogy 
innen távozom. De higyje el, nagyon megszerettem a 
budapest közönséget, a mely csekély művészetemet 
annyira méltányolta, és annyira kedvelem a budapesti 
életet, hogy nehezemre esik már az a gondolat is, 
hogy tóle megváljak.

Mindezeket azzal a kedves magyarossággal csicse­
regte, a melynek itt-ott kibukkanó idegenessége még 
sem sérli fülünket, mert keresetlen természetességgel 
ejti szavait.

A művésznő, a mikor ilyforma megjegyzést teltem, 
tovább folytatta :

— Igazán csodálkozom, hogy az idegen művészek 
oly nagyon panaszkodnak a magyar nyelv nehéz mi­
voltára. Egy kis kedvvel, egy kevés szorgalommal, 
sokkal gyorsabban tanulhatunk bármily nyelvet, mint 
csak külső kényszerből. Hisz a magyar nyelv oly na­
gyon alkalmas a zene meg-=z9vegesitésére. mint akár 
az olasz. Hisz annyira emeli a szöveg dallamossá­
gát is !

A mikor búcsúztam, meg egyszer, mintegy önma­
gának szólva, emlegette :

I Annyira vágyódom piár egy uj szerepre ! (ii.)

SPORT.
Korcsolyapálya megnyitása. A Vili. kerületi 

állami gimnázium a tavalyi mintára az idén is csinált 
tanulói számára rendes jégpályát, melyet Köpesdy 
Sándor es Colland Ferencz vezető tanár, valamint 
r.aeyon sok szülő jelenlétében ma nyitottuk meg. A 
jégpálya, mely 450 négyszögméteruyi területet foglal 
el, valóságos jótétemény a józsefvárosi fiatalság szá- 
m. ja. mely így nem kénytelen a testedző sport üzé- 
sete távolfekvő jégpályákat felkeresni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A képzőművészeti bizottság ma délelőtt Ger- 

lóczy Károly h. polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. Bemutatásra került a Jókayiiak atadandü dísz­
oklevél kerete, mely dúsan aranyozott ezüstből ké 
szült. A bizottság a kálvária mellett területet jelölt 
ki, melyen oly műterem épüljön, melyben fiatalabb 
tehetséges festők képeztessenek ki. Mint" főtárgy, sző­
nyegre került az Aodrássy-uli műcsarnok tiasználhat- 
lansága s füioivasták Lukács Béla miniszter leiratát, 
melyben tudatja a bizottsággal, hogy az uj műcsarnok 
fölépítésére 250 000 forintnyi költségét szavazott meg 
a kormány, s fölhívja a főváros közönségét, hogy a 
városliget Andrássy-uti torkolatánál e czelra 4000 
négyszögölnyi területet engedjen at. Báró Lipthay 
Beb es baiu Kaas Ivor egymásután szólaltak fői ez 
eilen s végűi Orsztígh Sándor javaslatára elhatározta a 
bizottság, hogy alkalmas telek a városliget állatkert felől 
való részér' engedtessek át, de itt is csak a szükség­
nek megfelelő kiterjedésben. A békés-gyulai Erkel- 
szoborra 400 forintot szavazott meg a bizottság. A 
főváros közgyűlési termének disz-függönyére a meg­
rendelést már közelebb meg fogják tenni. Fölmerült 
annak az eszméje is, hogy az ezredéves kiállításon 
olyan szobrá-zaii minta szereztessék meg. a melynek 
alapján péld uil egy-egv kui, vagy kandeláber legyen 
az egyes utcz ikon felállítható, olyan alakban, hogy 
mintegy kisebb emlékét képezzék ezek az ezredéves 
ünnepnek. A bizottság az eszmét helyesloleg fogadta 
s az elnök majd — a művészekkel való értekezés 
után — konkrét javaslatot fog tenni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A magyar egyesület közgyűlése. A magyar 

egyesület ina déleié t '.ártotta meg évi rendes köz­
gyűlését az egyesület tagjainak éier.k érdeklődése mel­
lett. Az egyesület tevékeny működéséről élénk képét 
nyújt az Igazgatóság évi jelentése, a mely egyúttal 
elénk tárja azt is, mennyi nehézséggel kell megküz­
denie az egyesületnek. A közgyűlésen KI éh István 
elnökölt, a ki rövid beszéddel nyitotta meg az ülést. 
A jelentést dr. Preyer Hugo olvasta fel. A jelentésből 
a következőket közöljük : A magyar egyesület a tár­
sadalomra akar hatni és magának a társadalomnak 
segélyére, rokonszenvére s áldozatkészségére van 
utalva. Ha már most azt a kölcsönhatást tekintjük, mely­
ben a M. E. a főváros társadalmához áll, uzy ennek 
mérlege, őszintén bevalljuk, épen nem javult s ko- 
molv megfontolásra méltó. Az egyesülettel szem­
ben erős a közöny, az ellenszenv, a kényel­
messég és a liazafia Hanság óriási tábora. Az 
egyesület nehéz l'elauatra vállalkozott, midőn a 
főváros megmagyarositását s a német nyelv kiszorí­
tását tűzte ki c/elnak. A baj maga sokkal mélyebben 
fekszik : nemzetiségi politikánk hagyományos 
hibáiban Azt mondják, hogy az egyesület üldözi a 
németeket s ezért nem akarnak sokan tagjai lenni. 
Budapesten nincsen német nemzetiség, melyet üldözne 
az egyesület, hanem igenis vau Icözünyüs indolen- 
czici. mely nem iürődve a haza iránt való köteles­
ségével, nem törődve Budapest hivatásával, e várost 
kozmopolita, nemzetietlen színtérnek nézi. inelvben a 
germanizmusiiak egvenragot akar tulajdonítani "a ma­
gyarsággá.. Végül a magyar nyelvi tanfolyamok­
ról emlékezik meg az igazgatóság, a milyeneket leg­
utóbb Óbudán, Újlakon és a Tabánban ailitott fel. A tan­
folyamra jelentkezetlek száma oly nagy, mely minden 
várakozási felülmúlt. A programra egy másik jelenté­
keny pontja, az ingyenes népkönyvtár, szintén a 
megvalósulás stádiumába jutott. Szóval az egyesület, 
mely aránylag igen csekély anyagi eszközökkel ren­
delkezik. annyit tett, mint kévés más kulturegyesület 
e hazában. Éijenzéssei vettek tudomásul, nogy a fő­
város az egyesület hazafias törekvéseinek előmozdí­
tására ezer forintot .szavazott meg es remél­
hető, ^ hogy ezt minden évben meg fogja. adni. 
Lukács Béla miniszter háromszáz forint ér­
te kü postajegyet bocsátott rendelkezésére. (Éljenzés) 
Végül arról emlékezik meg a jelentés, hogy dr.

Sik Sándor főtitkár, a ki az egyesület megalapítása, 
szervezése és életbeléptetése körül kiváló érdemeket 
szerzett magának, az év során állásáról lemondott. 
Kifejtett működéséért a volt főtitkárnak a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Pártos Béla a je­
lentés felolvasása után indítványt tesz, hogy az egye­
sület kérje fel a sajtót az eddiginél is hatha­
tósabb támogatásra. (Helyeslés.) Ugyancsak az ő 
indítványára a közgyűlés köszönetét szavaz a 
tanfolyamok vezetőinek : Lád Károly, Halász Gyula, 
és Oldal János igazgatóknak. Dalmady Győző ké­
résére jegyzőkönyvi elismerésben részesül Bahóthy 
Sándor, a kormányzótanács tagja is. A pénztáros 
kimutatása szerint az egyesület törzsvagyona 3752 frt 
90 krt tesz ki, mire nézve a felmentvényt megadták. 
A jövő év költségvetésének megállapítása után a vá­
lasztások következtek. Közfelkiáltással elnök lett : 
Kléh István ; alelnökök : Földváry Mihály, alispán, 
Polónyi Géza és Radocza János; főtitkár dr. 
Preyer Hugó ; helyettes titkár: dr. Vürady 
Karoly országgyűlési képviselő ; jegyzők : dr. Balogh 
Sándor, dr. Burián Béla és dr. Bayer Imre. — A 
kormányzó tanács tagjai : dr. Alfay Zoltán, Cséry 
Lajos, dr. Csetényi Adolf, Dalmady Győző, Dezsényi 
József, Evva Lajos. Gracza György, Hahóthy Sándor, 
dr. Hajnis Géza, Hegedűs József, báró Kaas Ivor, 
Kamermayer Károly, Kővári Ármin, Lád Károly, Mérő 
János, Morfin Imre, Némái Antal, Németh Antal, Pá- 
kozdy Károly. Párlos Béla, Sigray Pál, dr. Sik Sán­
dor, dr. Szadovszky József, Toldv László, Való Si­
mon ; pénztáros Szávoszt Emil, ellenőr Gerhard György, 
háznagy Novak Sándor és huszonöt központi választ­
mányi tag.

— Az ügyvédjelöltek ée joggyakornokok köre
a mára egybehívott közgyűlését az ünnep miatt nem 
tartotta meg s azt e hó 15-dikére halasztotta el.

— Az első ó budai magyar nemzeti asztal­
társaság e hó 9-ikén este hét órakor a Schönherr- 
féle vendéglőben tizenegy szegénvsorsu gyermeket fog 
teljesen fölruházni.

— A VH! kér. józsefvárosi kör vasárnap, e hó 
10 én a kör termiben (József-körut 46) érdekes mű­
sorral hangversenyt rendez. A hangverseny után táncz- 
mulatság lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Temesvár, decz. 8. A tegnap kezdődött sajtópör, 

melyet Motsidlovszky oraviczai főszolpabiró inditott 
Ivacskovics Szofran elleu, ma ért véget. Ez már a 
harmadik tárgyalás volt, mert Ivacskovics Szofran 
mindig betegséggel mentette ki magát. Tegnap is várt 
rá az elnök 11 óráig, de mivel nem jelent meg. a be­
küldött, ámde a sógora által kimutatott, de nem igazolt 
orvosi bizonyítványt nem vette [figyelembe a törvény­
szék, hanem elrendelte a tárgyalás megtartását. Ivacs­
kovics a főszolgabírót tolvajnak, zsarolónak, okmány- 
hannsitónak nevezte. Mintegy hatvan tanút hallgattak 
ki, a kiket mind Ivacskovics jelentett be, de ezek 
egyike sem mondott a vádlóra nézve terhelőt. A tár­
gyalás 17 óra múlva ért vécét. A törvényszék a vád­
lottat három hónapi fogházra, 500 frt pénzbírságra és 
540 frt költség megtérítésére ítélte.

— Csemegi Károly nyugdíjaztatása. Csemegi 
Karoly kir. tanácselnök kérvényé, melyet nyugdíjazta­
tása iránt nyújtott be, elintézést nyert s az erre vo­
natkozó kúriai átiratokat már átadták Csemeginek. 
Az atirat két részből áll. Az első részben hivatalosan 
tudatja a kúria elnöke, Szabó Miklós a íölmentést 
Csemegi vei, az atirat második részében, az elismerés 
meleg hangján búcsúzik s a legmélyebb sajnálattal 
vesz búcsút a voit tanácselnöktől, konstatálván a 
kúria veszteségét, a jövőre pedig üdvkivántait küldi 
Csemegi Károlynak. A kúria második büntető tanácsá­
nak tagjai ma testüeletileg megjelentek Csemegi Károly­
nál Bibo István kivételével, a kit betegsége gátolt a meg- 
jelenesb-n, es a tanács legrégibb tagja. Kelemen 
Mór beszédet intézett Csemegihez, melyben sajnálatát 
fejezte ki távozása és a nagy veszteség miatt, mely 
a kúriát Csemegi nyugdíjba lépése által érte. 
Mi a második biin'etőtanács tagjai — szóit — két­
szeresen érezzük e veszteséget, mint a kik szerencsé­
sek voltunk exczellencziádban tanácselnökünket tisz­
telhetni, a ki nekünk nemcsak tanácselnökünk volt a 
sző legszorosabb érteimében, de mesterünk is, a kitől 
tanultunk, a kit követünk s a kit meg nem tagadtunk. 
Exezellencziád a legnagyobb megnyugvással tekinthet 
vissza érdemdús pályájának azon részére is, melyet a 
kir. kúriánál tölteni méltóztatott, mert exezellencziád 
nemcsak kötelességét teljesít--,de sukkal többet tett annak 
Ezután kérte, hogy elválásuk után is tartsa meg őket 
szive; emlékezetében. Csemegi Károly meghatottságtól 
remegő hangon kezdé válaszát, de később felmelege­
dett és a végén csaknem ünnepélyes hangon fejezte 
be beszédét, hangsúlyozva, hogy egész működése alatt 
nem lebegett írás szeme előtt, mint l azáját szol­
gálni, a tudományt terjeszteni és a kúria színvonalát 
a müveit államok színvonalára emelni. A tanács tagjai 
ezután érzékenyen búcsúztak el Csemegitől.

MULATSÁGOK,
— Hangverseny. A Hunnia magyar bicycle 

klub e hó 31-én az Európa szálloda összes helyisé­
geiben hangverseny és tánczczal egybekötött zártkörű 
Szilveszter-estélyt rendez. A hangverseny műsora a 
legközelebbi napokban iog közzétetetui.

A közönség köréből
Csemegi Károlyiyal

jogi ügyekben értekezhetni 
délelőtt 10 órától 2 óráig, 
délután 4 órától 6 óráig. 

Lakájai : IV., Magyar-uteza 34.

TÁV I RÁTOK.
Bóoa, decz, 8. Ú felsége Baque'nem márki beiügy- 

mini-iztert ma délelőtt magiiiikih.iligaláson fogadta.
Prága, decz. 8. Az «Omladim elleni perben 

az ügyész már beterjesztette vádlevelét, mely nem 
kevesebb, mint 100 Ívre terjed. A vádlottak száma 
78, kik közül 45 vizsgálati fogság alatt áll. A 
legtöbbjük ellen az ügyész vádat emel hazaárulás, 
felségsértés, az uralkodóház tagjainak megsértése, 
közrendháboritás, erőszakoskodás és titkos szövet­

kezés miatt. A per tárgyalása három hetet fog 
Igénybe venni.

Prága, decz. 8. Az „Omladina“ titkos 
szövetkezetnek felségsértéssel vádolt és 
fogva levő tagjai lázadásra készülték és éltet­
ték a „kommunátu. A törvényszéki elnök 
fegyelmi utón megbüntette őket.

Berlin, decz. 8. Parlamenti körökben azt ál­
lítják, hogy az uj bélyegadó feletti tárgyalásból az 
tűnik ki. hogy a bor- és dohányadóreformjavas­
latok hajótörést fognak szenvedni. Mar azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy a dohánygyártási adót 
nyers dohány utáni értékadóra fogjak átváltoz­
tatni.

Róma, decz. 8. Az esküdtszék elnöke megbízta a 
vizsgálóbírót, hogy nyissa ki azt a csomagot, melyet 
Toulanger Bertanelli jegyzőnél letetetett. A csomag­
ban egy kis könyvet találtak, melyben hónapok sze­
rint fel voltak jegyezve az 1881 —1888 években vásá« 
rolt járadékok. Az ezen vásárlásokból eredt veszteségek 
181/* milliót tesznek ki.

Pária, decz. 8. Deloncle képviselő hétfőn 
Casimir-Perier miniszterelnökhöz interpellácziót fog 
intézni a siami kérdés tárgyában. A miniszterelnök 
az interpelláczió megtételébe beleegyezett.

Párta, decz. 8. Mohrenheim báró nagykövet jövő 
héten Oroszországba utazik.

Paris, decz. 8. Mint a * Petit République» 
jelenti, azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy a 
mérnökkar parancsnoksága alatt folyami torpedó- 
társaságokat alakítsanak, melyeknek háború idejé­
ben az volna rendeltetésük, hogy megakadályoz­
zák a hajóknak a folyókba és csatornákba való 
bemenetelt és egyidejűleg a tenger alatti part­
védelemnél közreműködjenek.

London, decz. 8. A «Suovdrop» gőzös tegnap 
tette első útját az uj csatornán át Manchesterbe. 
A kiránduláson több meghívott vendég és hivatal­
nok vett részt. A gőzöst a csatorna partjain egybe- 
gyűlt közönség élénk ovácziókban részesítette.

Lisszabon, decz. 8. A király rendele­
tet irt alá, mely feloszlatja a kortest és az 
uj választásokat január 14-ére tűzi ki.

Lisszabon, nov. 8. Az uj kortes márczius 
5-en fog összeülni. Bizonytalan, hogy a kabinetet 
a választás előtt vagy után fogják átalakítani.

Brüsszel, decz. 8. Az itteni lapok fentartás- 
sál közük, hogy Dharius és Ponthier belga pa­
rancsnokok, kik legyőzték az arabokat, egyesültek 
és intézkedéseket tesznek, hogy az arabokat meg­
akadályozzák, hogy az offenzivát újból felvegyék, 
A Congo állam kormánya hir szerint 'elhatározta 
hogy belga tiszteket küld a Congóhoz.

Belgrád. decz. 8. Gruics miniszterelnök kőnnyi) 
meghűlés következtében az ágyat őrzi.

Belgrád, decz. 8. Sinnes bécsi szerb követ ét 
dr. Milanovics külügyminiszteri osztályfőnök mi 
Bia she utazott..

Bukarest, decz. 8. Catargiu miniszterelnököt 
70-ik születésnapja alkalmából a királv és a ki­
rályné üdvözölte és a trónörökös meglátogatta. A 
miniszterelnöknek minisztertársai és a parlament 
is kifejezték szerencsekivánataikat. Azonkívül az 
ország minden részéből több ezer üdvözlő távirat 
érkezett.

Pétervár, decz. 8. A belügyminisztérium a 
pénzügyminiszterrel egyetértőig körrendelet bocsáj- 
tett ki, melynek értelmében a kilencz nyugoti 
kormányzóság íöldbirtokosai, kik bár lengyel nem­
zetiségűek, de a görög keleti valláshoz tartoznak 
és politikai tekintetben megbízhatók, az 1865. évi 
deczember 22-én kibocsájtott tűrvénvnvel megálla­
pított adópótlék alól felmentendők.

Pétervár. decz. 8. A czenzura megtiltotta a 
lapoknak, hogy a Leinbergből és Krakóból érkezd 
leveleket lapjaikban kinyomassák.

Melilla. decz. 8. A Spanyolország által java­
solt Lékeleitételek valószínűleg a kővetkező követe­
léseket fogják tartalmazni. Andela és Aquaria ma­
rokkai városok ideiglenes megszállását. 12.UÜ0 drb 
fegyver szállítását, túszok állítását és a felkelés fe­

jeinek elitesét.
Bnenos-Aires, decz. 8. Az ostromállapotot 

valószínűleg kei hónappal meghosszabbítják. A 
kongresszus jóváhagyta az Angolorszaggal kötött 
kiszolgáltatási szerződést.

Buenos-Ayres, decz. 8. A R’o grande
tartományban a felkelők megtámadták Tage 
városát, de visszavetett .k.

GYASZROVAT.
Harsány! János 1>Í8 — 49-uiki honvédet, a ki hosz- 

szas szenvedi s után tegnap ejjel halt meg a vürü; 
kcreszt-egyesüiei budai kórházában, ina délután he­
lyeztek örök nyugalomia a németvölgyi temetőben. A 
temetésen, melyen az egyházi szertartást Scholz ev. 
lelkész végezte, a búd .i és ó-budai honvéd-egyesületek 
testületileg jelentek meg. Az elhunyt egyike " volt a 
«névtelen hősök legjobbjainak, a ki számos csatában 
veü részt s többek között Kossuth Lajos feleseget 
is™egmentette egy ízben a fogságbajutástol. Az ér­
dekes esetet ü maga a következőleg mondta el isme­
rőseinek : Epén betegeket ápoltak az orosházi magyar 
nők Kossuth Lajos feleségének a vezetése alatt, mi­
kor az elleri-ég a várost megrohanta. A siaüzsérok 
tudták, hogy Kossuthné is a városban van s halálra 
keresték. Hirsányinak az az ötlete támadt, hogy a 
kórházra felügyelő nőket, köztük Kossuth net is pa- 
rasztasszony öltöztette fel s ételt, vitetett velük a va- 
üzséreknek. Ezek épen arról beszéltek, hogy kellene 
Kossuilmét fogságba ejteni, mikor ez nekik ételt ta­
lalt töl — álruhában.

Az uj szerb kormány.
Köln. decz. 8. A -Kölnische Zeiíung»-nak je* 

lentik Belgrádiról, hog . a radikális párt megmarad 
azon követelése mellett, hogy a király Pasicíot 
állítsa az ügyek élére. Xisben a prefektus a tör­
vényesen megválasztott községtanácsot fel akarta 
oszlatni ; e miatt átaiános a megbotránkozás

Az uj olasz kormány.
Róma. decz. 8. Crispi délután ó órakor a 

királyival értekezett.
Róma. decz. 8. Mint a Stefáni-ügynókség 

jelenti, a királv jóváhagyta Zanardeliinek a kabinet 
alakítására kapott misszióról való lemondását. 
Crispi ina .Napokból ide étkezik és a délután 
folyamán a Quirinálba megy.

Róma. decz. 8. A lapok megerősítik, hogy 
Zanardelli lemondott a kabinet ujjáalakitá=ára való 
missziójáról, minthogy Baratieri. San Maezano es 
Bueckia kiestek a kombináczióból.

Róma, decz. 8. Több esti lap a Monte Cito- 
rion elterjedt azon hirt közli, hogy a kabinetala- 
kitással Crispi bízatott meg. Eddigelé azonban 
Crispi erre kivatalos rnegbiz.alast meg nem nyert. 
Crispi a délután és az este folyamán politikai sze­
mélyiségekkel értekezett, a többi között Saraccoval 
és Sonninoval.

KÖZGAZDASÁG.
Paris. decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Boulevard-forgalont: 36 „ os fran­
czia járadék 99.88. spanyol exterieur 6 87. olasz 
járadék 81.90, ottomán bank 599.37. török dohány 
részvény 411.87, magyar aranyjáradék 95.75, tö­
rök konzol 22.75.

Berlin, decz. 8. A berlini banküzletek alkalmazótól 
egközelebb gyűlést tar anak, a melyben '.atározui 
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»ttol tartanak, hogy az adóemelés folytán több czég 
fel fog oszlani s ezáltal a személyzetnek jelentékeny 
jésiét elbocsátják. Január elsejére már 21 czég beje­
lentette. hogy kilép a leszámítoló egyletből, honnan 
november hóban 16 czég tényleg már kilépett.

pária. decz. S. Meline képviselő és a képviselőház 
agrár-csoportjának vezetői Viger földmivelési minisz­
ter előtt azon óhajukat fejezték ki, hogy a kormány 
ragadja meg a kezdeményezést arra nézve, hogy a 
rorsra a behozatali vámokat megszüntessék. A 
miniszter azt válaszolta, hogy az ügyet minisztertár- 
aaival meg fogja beszélni, azonban az a véleménye, 
jjogy a kormány csak a vámbizottság előtt nyilatkoz­
unk. mely január elején fog összeülni.

London decz. 8. (Alsóház) Mundella kereske­
delmi miniszter közli, hogy a sztrájk tartama alatt 
augusztus, szeptember és október hónapokban a kül­
földről 15.000 tonna szenet hoztak be. Gladstone 
ai alsóház ülésén nem jelent meg, minthogy gyen­
gélkedik.

Belgrad, decz. S. A szkupstma megkezdte a tár­
gyalást a nemzeti bank alapszabályainak megváltozta­
tásara vonatkozólag.

Amsterdam, decz. 8. A németalföldi bankja 
leszámítolási kamatlábat 3,/a°/0-ra szállította le.

JUo de Janeiro decz. 8. A kereskedelmi politikai 
helyzet javult. A bizalom ismét helyreáll.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
♦ A dobrest vidarétl vasút n-ütanrendvri bejárása 

e f-ó 6 an ment végbe. A 17 kilométer hosszúságú 
eczü emü vasútvonal folytatását képezi a nagyvá­
rad samonsági helyiérdekű vasútnak, melvlyel az 
levOO hold ter’edelmü dobresti kincstári erdősé- 
fjet teszi hozzáférhetővé a közforgalomnak.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Tanügyi korerresez.ueok és av ezredéves ki­

állítás. Az ezredéves kiállítás közoktatásügyi csoport- 
|j: v végrehaitóbir.ottsdgaj közelebbről tüzetesen fog­
lalkozol - zul a kérdéssel, hogy az ezredéves kiálli- 
tsi alkalmival tartassanak-e és milyen tanügyi kon- 
-r-srosok Erre nézve több konkrét javaslat tétetett, 

P*--. pedig ugv. hogv a rajz-, a zene-, a torna-, az 
a kereskedelmi-, a polgári-, a képezdei-. az 

fjsmi- és a középiskolai tanárok tarthassanak kon­
gresszusokat. A végrehajtó bizottság mind e javaslato- 
[-• Ivesehe és kimondta, hogv ezeknek a szakkon- 
—, nusoknak létrejöttét kész éggel elömozditandók- 
r,k ‘art a s ez ügyet a vallás es közoktatásügyi és 
t reskedelemügvi m -nisZterek hathatós pártfogásába is 

-l a. Felmerült az a kérdés is. vajon a tartandó 
V:-.g‘:»s- :usok csakis hazai jellegűek legyenek, avagy 
r.emV'tközi kongresszus megtartása is terveztessék. E 

(ben a végpehijtóbi-ottság csupán a hazai ta- 
c :kra szorítkozó kongresszus tartása mellett nyilat- 
ko' '.t. Felmerült továbbá az a kérdés is. hogy csakis 
s: kkongreszusok tartassanak, avagy oly egyetemes 
k ngreszus is. melv az összes iskolai fokozatokat kö- 

,.-T. érdeklő kérdések megvitatásával foglal­
koznék. A végrehajtóbizottság örömmel üdvö­
zölte az egvetemes kongresszus eszméjét is. 
Az szvetemes tanító-kongresszus megvalósítása azon- 
fcm iegczelszerübbev ugv volna eszközölhető, ha az 
egres szakkongresszusok előkészítő bizottságai egytnás- 
5.. ö-szekuttetésoe lepnének s a közösen megvitatandó 
kérdöpontokat, agyszintén a közös kongresszus ide­
jét ily módon megái.apitanák. Végül az a kérdés is 
le.noz'atott. vajon a közoktatásügyi csoport, mint 
éren. nem volna e hivatva arra, hogy ezen tanügyi 
k ” ngresszusok szervezései a maga kezébe vegye. Erre 
nézve azonban a végrehajtóbizottság abban állapodott 
m-g. hogy erre magai hivatottnak nem 
a- v 1 kongresszusok sz rvezése 
-rá.-,-örökből magukból indulhat ki.

— A karácsonyi kiállítás magnyitása. A kará­
csonyi kiállítást ma délelőtt nyitottak meg az országos 
iparművészeti múzeumban. A kiállításon nagyszámú 
érdeklődő közönség jelent meg. A közoktatásügyi mi­
nisztériumot Szalay Imre miniszteri tanácsos képvi­
selte. A kiállított trdekes miid.rabok három nagy­

tőkének meg. Az első teremben vannak azok 
tűvel díszített falemezek, melyeket br. TT eis- 

senbach Janos készített a saját rendszere sze­
rint. Ezek a falemezek mozaikkal berakott 
bútoroknál igen szépen alkalmazhatók. Olt van­
nak a Jungfer Gyula filigrán vert vastárgyai 
cs a Fi.-cher-féie porczellángvár készítményéi. A 
aasodis teremben a Jaiser Gyula faragott bútorai. 
Farkas Gizella kalotaszegi vurrottasai és a Szécsi 

il apró szobormüvei 
ungvári porczeilán

saság kiállítása. Linhart Vilmos egész sor 
let csipke- és selyemlegyezőt, rokoko képekkel 
ku-.strtt ellenzőt és badogplakátokat 
Szcp-s a Hibján Samu zomauezmüvei. 
van ötvösművei, Dorn Jenő vert 
tar.vai. Berpka Károly galvanopiasztikai készít
mérvei s özv. dr. Jakab Aladárné iparművészeti 
mm,ia.. A kiállításnak egyik legérdekesebb tárgya az 
a remek kivitelű ezüstserleg, melyet Rudolf trón­
örökös használt akkor, mikor 1888-ban gyalogsági 
fői- gj-.-iói szemléje aikulmaval Budapesten járt és a 
44 Aibrecht-ezred tisztikara a Uilói-uti kaszárnyá­
in .ásómat rendezett tiszteletére. A metszett üvegből 
készült s gvönvörü ezü-t ornamentumokkal ellátott 
series Schmidt építész és Berpka tanár közös müve. 
A törtene i becsű serleget tulajdonosa 
király ö felségének készül felajánlani, 
érd Les tárgyai még a Benczúr Béla 
és Benczúr Elza fa festőművész leánya) fafestéséi s

lékek közül még a magyar általános biztositó társa 
ság részvényeinek áremelkedése emelendő ki kedvező 
osztalékhirekre, a mennyiben a jövő évi szelvényt 
már most veszik 220 írtjával. Nemzetközi értékek kö­
zül csak a közlekedési vállalatok részvényeiben volt 
hausse. Valuták és váltók olcsóbban záródnak.

” Kereskedelmi tárgyalások Romániával. Goli*-
ehowsky gróf osztrák magyar nagykövet Bukarestbe 
érkezett, hogy a julius óta szünetelő tárgyalásokat az 
Ausztria-Magyarország és Románia közt kötendő ke­
reskedelmi szerződés dolgában újra felvegye. A szer­
ződésnek lényege felett, a mi a legtöbb kedvezmé­
nyeknek kölcsönös biztosításában állt, meg júliusban 
létrejött a megállapodás, csakhogy Románia utólagos 
követelésekkel állt elő, különösen romániai juhok be­
hozatalára vonatkozó rendszabályok enyhítése érdeké­
ben és minthogy Ausztria-Magyarország fentartotta 
maganak e kívánságok tüzetes megvizsgálását, a tár­
gyalások annak idején megakadtak. Ausztria Magyar- 
ország immár válaszolt e tárgyban Romániának és ez 
a válasz lesz az uj tárgyalások kiindulási pontja.

** Oroszország gabonakivitele. Augusztus köze­
pétől műit hó 12-ig 6200 waggon gabona- és olaj­
mag érkezett Oroszországból Ausztria-Magyarországba 
és Ausztrián át a tranzitoforgalomban Olaszországba, 
Svájczba és F rancziaországba. E szállítmányokból 
30° „ kizárólag zabra vs 190,0 árpára esik. Rozs egy­
általában nem exportáltatott Nem valósultak tehát 
azok a remények, melyeket Oroszország az osztrák- 
vasúti fuvardíjak leszállításához a rozskivitelt, illető­
leg fűzött, pedig épen ebből a szempontból üdvözölte 
Oroszország oly melegen az uj tarifákat, mert az 
orosz rozstermésnek a világpiaczon való elhelyezése 
elsőrangú orosz közgazdasági érdek. Mindazonáltal az 
orosz tőzsdeujság, a honnan ez adatokat vesszük, 
ezeket a számokat jó kezdetnek tekinti.

** Bankktmutatáeok. Az angol bank mai kimuta­
tása mint Londonból táviratilag jelentik, a következő: 
összes tartalék 16.806.0UÖ (- *175.000) font sterling, 
bankjegyforgalom 25.322.000 (- 136.000) font ster- 
line. érczkészlet 25.678.000 (- 311.000) font sterling, 
valtutárcza 23.611.000 (- 847.000) font sterling, ma 
gánosok követelése 28.028.000 (- 1,066.000) font
sterling, az államkincstár követelése 3,'/94.000 
(— 399.000) font sterling, bankjegytartalék 14,711.000 
(— 8.000) font sterling. — A franczia bank
mai kimutatása, mint Párisból táviratilag jelentik, a 
következő: érczkészlet aranyban 1718 2 (-j- 53) millió 
trank, ezüstk szlet 1271-6(+ 11) millió frank, összes 
érczkészlet 298936 (+ 6-4) millió frank, váltó-
t ,,-cza 553 9 (- 185 7) milliófrank, bankjegyforgalom 
3457-9 (—1008) millió frank, magánosok kövtelése 
675 8 (— 13-1) miliiu frank, a bankjegyforgalom ará­
nya az érczkészlethez 80 23° kamat- és leszámi 
tolási jövedelem 466.000 trank.

H»mburg, decz. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 279.—, déli vasúti részvény 914, —,

Hamburg, decz. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
94 60. osztrák aranyaradét 96.50, osztrák ezüstjára­
dék 78 90, osztrák hitelreszvény 279.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 123.50, osztrák-magyar államvasut 
627.—, osztrák déli vasút 214.—, olasz járadék 80.2o. 
Nyugodt.

Pária, decz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

43 shillingOlaegow, decz. 8. (Zárlat.) Nyers vas 
81/» penny. „

Hew-Tork, decz. 7. (Kabelsürgöny.) Petroleum 
standard white Newyorkban deczemberre 5.15. Petro­
leum standard white Filadelfiában deczemberre 5.10. 
— Liszt («Spring Elears») 2.30. — Piros őszi búza 
helyben 696/, (= 6.53 forint), deczemberre 686/, (= 
6.44 forint), januárra 69’/, (= 6.53 forint), 100 kilón- 
kint. — Tengeri deczemberre 453/4 (= 6.35 írt), 
Gabona-fuvardíj imperial quarterkint Észak-Amerikából

irata.) A tőzsde nem volt igen élénk. A franczia jára- az angoj kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
dékok szilárdabbak. A tegnapi hírek a 4,/,0/o-os ^ára- kontinentális kikötőkbe 3 (= 0 75 forint 100 ki-
dék konverziójára vonatkozólag valótlanoknak látsza 
nak. Olasz járadék szilárdan indult, abban a remény­
ben, hogy oly minisztériumot neveznek ki, mely 
megtakarításokat fog eszközölni, később azonban csök­
kent berlini arbitrageeladások következtében. Török 
járadék jól volt tartva, spanyol vasutak gyengültek. 
Rio és Debeer bágyadtabb. Dinamitrészvények estek, 
mert az ujonan feltalált fulgurit robbanó szer versenyétől 
tartanak. Zárlatkor a spanyol járadék nagyon mozgal-

volt. _ Jegyeznek : 3%-os franczia járadék
99.35, törleszthető járadék 99.—, 41/í%-os járadék 
105.15, Banque de France 4175, Crédit Foncier 
1058.—, Szuez-részvények 2720.—, egyiptomi köl­
csön 513.—, spanyol külső járadék 62.75, magyar 
aranyjáradék 95.62, ‘olasz járadék 81.70, orosz 100.50, 
uj 3%-os orosz kölcsön 83.60, portugál 3%-os köl­
csön 19.96, ottomán bank 599.37, osztrák Länder­
bank 528.—, osztrák-magyar államvasut 647.—, osz­
trák déh vasút 232.-, Rio-Tinto rézbánya 387.50.

o óra AO perczkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 99.32, 41/,%-os járadék 105.17, törleszt­
hető járadék 98.87, magyar aranyjáradék 95.75, 
osztrák aranyjáradék 96.40. osztrák déli vasút 235.-, 
osztrák földhitelrészvény 1185.—, osztrák Länderbank 
525.—, török dohányrészvény 411.25, Banque de 

Paris 648.75. Tartva.
London, decz. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

94 37, ezürt 32 12, uj spanyol járadék 62.85, olasz 
járadék 81.25, török sorsjegy 33.87.

London, decz. 8. (Megnyitás.) 23/.t°/0-os angol con­
sol 98

Kttlfatai értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illeti helyi szokványok szerint készoénzben medlota 
vavy nltimdra érteniük, e szerint a mellékelt paritás i= készpénzre vary 
meaióra. illetfiley ulüraora ertendi. A kesxpénz-irfolyamok a-vak. a 
medinra M-mel. az ultimora V-vai vannak mepelolve. Magatul ertetidik, 
hovv a férni átszámításokhoz meg a transakczio-koltsegek. továbbá a 
memo- e- uitimo-arfolvamokhoz azonkzvfll meg a mindenkori poaapesti 
prolongaczio-te’elek is -zamvmba veenaik. A -gal jelölt értékek a bnda- 
pesu tö^cen nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam . v 
p * -• frt jó tr. 100 frank vista 49 írt 4í> fcr.

lónkmt.)

Fő- és székvárosi vígadé.
Holnap vasárnap, dcczember 10-éa este 8—12 órái*

az elsdemeleti disz-éttermekben

SERLY LAJOS
z enokarának

angversenye
szabad bemenet mellett.

marka vista
~ 61

erezheti, mert 
csakis az illető

terme

.•4L:
az

A harmadik teremben van 
és agyagipar rész vény tár- 

fes-

állitott ki. 
Link 1st 

es czizellult

700
frt,

Elked Antal 
A kiáliitásnak 
diszitéstervei

CaUa
van

fái. A
ayitfa.

kiállitáa naponta rec zel 9-töl, délután 4 ig

most mar 
•os iára-

KláRESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ertéktözadéróL Az irány a tőzsdén nagyon 

szilám és úgy latszik, hogy a javuló: 
állandó marad. A párisi tőzsdét a i' j, > 
d'-k konverziójának reménye tartja a hausseban ét> a 
berlini tőzsdén, daczára annak a nyugtalanságnak, 
meivet a tuzsdeadó szándékolt fölemelése előidézett, 
leg.iább a helyi értékekben mutatkozik nagy lendület 
és különösen "vas- és kőszénbanyák részvényei emel­
kednek abban a reménynen, hogy Oroszországgal 

mégis megkö.ik a kereskedelmi szerz1 
b-nkv Lág seiioisem hagy nyomot. Nálunk is bizalom­
mal tekintenek a jövőbe és különösen a valuta csői 
kenése az, melytől kedvező fejlődést varnak. Egyelőre a 
helyi értékek azok, melyekben tovább lolyik az a haus=e, 
mely már eddig is oly aggasztó mérveket öltött. E téren 
eiér.k megbeszélés tárgyát képezi egy prémiumuzlet, 
mely nemcsak a tétel nagyságánál, hanem egyéb kü 
rüiményeinél fogva is figyelemreméltó. Egy helybeli 
ezéz 20.000 forint prémiumot fizetett egy másiknak 
azért „ jogért, hogy 1894. deczember 31 ikén 2000 
salgótarjáni kószénbányarészvényt 750 forintjával szál­
líthasson. Annak a ezégnek a képviselője, mely _ 
részvények . tvételére magát kötelezte egyiK legelső 
banknak tovább. 5000 ily részvényre vonatkozó kötést 
ajánlott fel, mely azonban nem ment az üzletbe, de 
mé» 2000 részvényre sikerült ugyanazzal a ezég- 
gel’ mely az első kötést is csinálta, hasonló 
feltételek' mellett prémiumot kötni. Ennek kö­
vetkeztében a Salgótarjánt kőszénbanya részvényei 
jelentekben emelkedtek, míg a többi kőszenbanya- 
részvények csökkentek. Téglagyárak jobbára emelked. 
tek. Vasgyárak és vasbánvak részvényeiben a vaskartell 
bomlása következtében élénk üzlet volt, végül az ár­
folyamok ismét megszilárdultak arra a hírre, hogy a 
kartellt mégis sikerülni fog megkötni

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 8. —

Gabonatőzsde.
— Ünnepi forgalom. —

A hizza-üzlet iránya ma is csendes volt. A kínálat 
mérsékelt. A bevásárlásban az ünnep miatt csak egy­
két malom vett részt, azok is mérsékelt vételkedvet 
tanúsítottak. Kiadatott körülbelül 10.000 métermázsa 
teljesen változatlan árakon. Egyéb gabonanemüekben 
a forgalom egészen szünetelt, árak és irányzat nem 
változtak. Hivatalosan a mai tőzsdén a következő el­
adások jegyeztettek:

Búza” Tiszavidéki 200 mm. 81 k. 7.75 frt. 
mm. 79 5 k. 7.721;, frt, 1000 mm. 79.5 k. 7.70 
mind három hónapra.

Pestmegyei 500 mm. SO k. 7.72*/, írt, 200 ram. 
79 k. 7.65 frt. mindkettő három hónapra.

Felvidéki 200 mm. 79.5 k. 7.45 frt, 200 mm. 
78 k. 7.42\2 frt, három hónapra.

Fejérmegyci 2000 mm. ,8.5 k. /.6u frt, három 
hón -pra.

Dunavidéki 1500 mm. 77.6 k. 7.45 frt, három
hónapra

Állomásokon az üzlet teljesen szünetelt, nem volt 
sem kínálat, sem kereslet és egyetlenegy kötés sem 
került nyilvánosságra.

Határidöttilefben az enyhe időjárás következtében 
a magasabb amerikai jegyzések daczára gyenge for­
galom mellett nyugodt irányzat uralkodott. — Köt­
tettek : „

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. i.49, 
7.50 és 7.49 Irton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7./0, 
7.72 és 7.71 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.04, 
5.05 és 5 04 írton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.80 írton.
Déli 12 órakor záródnak :

Szokványbuza tavaszra ................ — - - frt T5?
Szokványbuza 1894. őszre ......... ................» 7.~y—
Uj tengeri május—júniusra---------- - - - » 5 93— o.05
Szokványzab tavaszra ..................... ~ o,.
Uj káposztarepeze 1894. aug.—szeptemberre » 12.1V— 12-U

Értéktőzsde.
A külföldi esti tőzsdék gyengébb zárlatainak figyel­

men kívül hagyása mellett az ünnepi magánforgalom 
csekély üzlete szilárd irányzat kíséretében folyt le. A 
forgalomba került üzérkedés! értékek azonban jelen- 
téktelen változásokon mentek keresztül. Elénkebb ér­
deklődés egyedül a déli vasút s a rima-murányi vasmű 
részvényei iránt mutatkozott. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 344 — 344.60-ig, magyar hitelbank 419 — 
419 25-Í2. csztrák-magvar államvasut 309.62‘/,- 
3ialiSig, déli vasút 107 —107.621/,-ig, nma-murányi 
vasmű 212—212.371/x ig.

Végül maradtak: Osztrák hitelrészvény 344.2o- 
344.35. osztrák-magyar államvasut 309.75—310, déli 
vasút 107-50-107.627,, rima-murányi vasmű 212.25 

212.50.

Decz. 8.
Ar-

folyam

Különbözet az
: Buda- utolsó zárlat- 

pesti hoz kétest 
egyenleg 0dztr. écékben

PÁRIS.
Franczia S%-o» járadék _ — — —

• V',%-03 «, — — ~
Osztrak-magyar államvasut
OSSlrak déli vas A — — — —*
•Osztrák földhitel - részvénytársaság M 
‘Franczia törleszthet^ járadék — — U 
Magyar 4?e-ds aranyjáfádék — — ü
Ottoman-bank... — — — —- — ü 
‘Osztrák Länderbank—. —. — — K
Török do hány részvény—. — —. —. M 
Banque de Pans— — — — — “
‘Alpesi bányarészvény — — — —^ 
Osztrák aVanyjaradék — — w

BERLIN.
Osztrák 4-2^-os papirjáradék — — K

* 4-2?»-os eaüitjáradák —. — K
« 4%-os arainyjárádék — — K

Magyar 4%-os aranyjáradék — — K
« 4»#-os koronajaradék— — U

‘Elbavőleyi vasat — — — — —• Ü
Osztrák hitel részvény — — — U
Osztrak-ma^yar államvasat— — —V
Osztrák déli vasút __ __ — — 0
Károly-Lajos vasút— — — — —ü
Kassa-odcrbergi vasút — — — ^
‘Orosz bankjegy — — — -w
Váltó bécsi piátzra — — — -9

FRANKFURT.
Osztrák 4;2%-os papirjáradék — — 

4*2»«-os ezüst^aradék —. — K
4%-oe aranyjáradék__— K

Magyar 4%-os aranvja^ad«#k — — U 
< 4%-os koroáajixadék— —» V

Osztrák hitelrészvébv — __ — — ü
Osztrák-magyar bank — — — K 
Osztrák-magyar államvasut— — — U
Karoly-Lajos vasút -. __ — — U
Osztrák déli vasút— — — — — B
Váltó bécsi piaczra— — — — — 
Unionbank — — — — — —
Villamossági részvény — — — —ö 
‘Alpesi banyatarsaeág - — — *

99.32 ( 
105.17 j

235.— j 
1186.— 1 

re.87 j
95.75 

599.06 i 
525.— j

106.61

116.37

91.40 ! —

93.30 I 
93.SU 
94.60 
so.50

H6.10
207 10

NAPIREHD: decz. 9-én.
Naptár: Szombat. Róm. kath.: Leokádia. — Prot.: Joakim.

— Görög-orosz: ínov. 27.) Perzs. Jakab. — Zsidó: Kis- 
lev 30. Sabbat Mikez. — Nap kél: 7 óra 35 p., nyug­
szik: 4 óra 11 p. — Hold kél: 9 óra 17 p. d. e., nyug­
szik: 4 óra 17 p. d. u. — A hold a földtávolban délben.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. u.
5 órakor.

A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután
1—2 óráig.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 1 orakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2 3-ig.
A földmivelési miniszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: kedden 

délután 2 órakor.
A magyar heraldikai és genealógiai társaság nagy­

gyűlése az akadémiában d. u. 5-kor.
A Mária-Dorothea-egyesület tanítónői szakosztályának 

ülése d. u. 5 órakor atanitónőképző intézetben (Andrássy-ut 
65. szám.)

Tanácskozás a múzeumok és könyvtárak létesítése tárgyá­
ban az uj városháza közgyűlési termében d. u. 3 órakor. 

Orgonahangverseny a Kálvin-téri ref. templomban d. u.
5 órakor. .

A polgári-iskolai tanárjelöltek estélye a pedagógiám
dísztermében.

Az V. kér. polgári kör nj helyiségének ünnepélyes 
megnyitása esti 8 órakor.

A magyar znémölc- és ©pitószegylet vál&sztmán\ ánzik
ülése esti ti órakor.

Nemzeti muzenm : képtár, nyitva délelőtt 9-töl d. u. 1-ig. 
A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti díj 
mellett.

Az 1848—49-ki szabadságharcznnk ereklyemnzenma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. Józset-körut
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mnzenm állandó kiállítása (\ áros- 
liget, inavesarnok) naponként nyitva van délelőtt 9— 
óráig, ürme; - és vasárnap délelőtt 9 — 12 óráig. Irod iórák 
9—2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája és 
könyvtára. (V. Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9-12-ig és d. u. 3—6-ig. ünnep- és vasárnap 
d. e. 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d, e. 9-töl 12-ig, délután 3-tól
8 óráié.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3-tól 7-ig.

Egervár? kioszkja
Holnap vasárnap,

'-TEEI
decz. 10-én esti 8—12 óráig

szabad bemenet

17608

mellett.
Mély tisztelettel

Egervárj' tiéza.

SCHON

lemzeti kávéházi
Váczi-körut 45. szám. EP**

Ma és mindennap hangversenye

zene-
17321

f
Esterházy herczeg udvari és kamara 

szenek Sopronból,
kizárólag művészekből álló zenekarával,
kik amerikai hangverseny kőrútjukban nagy kitüntetések­
ben részesültek. A zenekart kitüntette még: Krisztina 
svéd királynő és Don Lonis portugáliai király is.
Holnap délután a hangverseny 4-kor kezdődik.

Számos látogatást kér SCHÖN J. kávés.

117.91 ! 
116.18 ' —
94.16 I —

843 48 i —
186.26 I 208 Sti 
43 70 I 106 78

104.30 
89.70 

215.*5 
163.05

79.30 
79 —
96.20
94.70
90.60

279.76
818.50
151.—

Llb |5 t

187.79

61.27

97.17 ;
97.II

0.13
0.21
0.66
1.84
0.73

0.03

0.84
0.12

11S.09 f — 0.13
iis.áe ! —-~
9ii7 ;

1 344 81 
1004 79 

i 309.47

0.10
0.46

89 33 107.57
163.— I 61-88

97.- 
36 60

1.37
0.03

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Átszámítási árfolyam nemet
Külföldi árntőzsdáksdrlata.

pisczoLra ÍUÜ marka vista 81.80 frt, 100 Irt 
49.45 frt.

Decz. 8.

PÁKIS.
Bu> folyó hóra — — — — — —

jan.-ra — — — — — —
4 első hóra __ — — — —
4 hóra márcz.-tttl — —. — 

LlSSt folyó bóra — — — — —
jan.-ra ... — — — — —
4 első hóra — — — — —
4 hóra raárcz.-tól — — —

Olaj folyo hóra — — — — — —

4 elsfi hóra — — — — —
4 hóra márcz.-tól — — — 

Szesz folyo hóra—_— — — -—

4 elsó hóra — — — —• —
4 hóra máj.-tói — — — —

BRRLZH.
Búza decz.-re — — — — — —

májusra — — — — — —
Rozs decz.-re — — — — — —

Különböze- az
Xr- Buda- utolsó zárlat­

folyam Pebtf hoz képest 
egyenleg oSj>tr. értékben

Zab

Olaj
májusra— —
de ez.-jan.-ra 
ápril-májúira 

Szesz decz.-re ...
májusra _

Egyéb helyi

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsdén a tegnapi képviselőházi vita hatása 
alatt ma nagymérvű realizálások történtek. A mexikói 
kölcsön árcsökkenésében szünet állt be bál1 kezdetben 
nagyobo összegű eladások fordultak elő. Olasz értékek 
gyengén záródtak, állítólag azért, mert Párisi lehan 
golta az a hír, hogy Crispit bízzák meg a áabinet- 
alakitással. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
207.—, Disconto-Commandit 172.—, darmstadti bank 
129.87, Deutsche Bank 152.25. drezdai bank
181.G0, Handelsgesellschaft 129.25, nemzeti bank
105.50, osztrák-magyar államvasut 126.50, osztrák
déli vasút 43.75, elbavölgyi vasút 116.—, bustiehradi 
vasul 217.25, varsó-bécsi vasút 220.75, orosz délnyu 
goti vasút 75.37. Svájczi vasutak valamivel gyengéb­
bek. Gotlhard-vasut 150.25, svájczi északkeleti vasút
101.60, union-vasút 75.87, svájczi központi vasút
115.12, meridional-vasut 108.50, középtengeri vasút 
86.25. Német vasutak kevéssel olcsóbbak. 1880-iki 
orosz kölcsön 100.40, keleti kölcsön 69.25, magyar 
aranyjáradék 94.50, magyar koronajáradék 90.50, 
olasz járadék 80.20, török sorsjegyek 86.25, orosz 
rubel 215.50, német uj kölcsön 83.30, mexikói kölcsön 
64. — . Bányaertékek kezdetben szilárdak, később gyen 
gültek. Laurakohó 107.75, dortmundi 52.75, bochumi 
117.75, gelsenkircheni 141.62, harpeni 130.62, Hibernia
110.12, Trust 125.87, Lloyd-részvények 116.50. Ma­
gánkamatláb 48/,“/0.

Berlin, decz. 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
94.60, magyar koronajáradek 90.60, osztrák hitel­
részvény 207.—, osztrák-magyar államvasut 126.50, 
osztrák déli vasút 43.70. Csendes.

Frankfurt, decz. 9. ("Esti tőzsde.) Diskontobank 
171.85, Laurakohó 107 50, osztrák hitelrészvény 
279.25, osztrák déli vasút 89.25. Nyugodt,

STETTIN.
Búza decz.-re — — — ”

— ápr.-máj.-ra — — — -
Rozs decz.-re — — — —

ápr.-máj.-ra — — — -
Olaj decz.-re _— — — — —

— ápril-májusra — — — —
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adóval — — —- —• 
decz.-re 7o marka fogyasztási adó-

- ápr.-máj.-ra 70 márka fagy ása­
tási adóval  — — — — .—

- januárra 70 márka fogyasztási
adóval..._ _— — — —

SÖUL
Baza de ez.-re —

mai.-ra — —
Rozs decz.-re — __ — — — —

Olaj helyben_— — — — —
- máj.-ra ... — — — — —

BOKOSZXaÓ.
Búza helyben —
Rozs tuji helyben — — — — —
Zab helyben____ ___ —. — — —*
Repose —
Szesz 50-ee) aug.-ra— — — — —
Olaj aug.-ra — -- — —
Tengeri kilónkint — — -

80.75 
81.— 
81.30
31.60 
44.40
44.60 
46.— 
45 40 
52.50 
5?.75 
M.50 
53 AU 
55.-
95.75 I 
36 15 
37.15

148.75 
150.10 
1*6.75 
1S9 - 
154 — 
141 -
46.50
47.50
31.15
37.15

139.50
146.—
113.—
116.25 
48 15 
47.—

30.60

30.—
•1 —

14.—
12.40
15.60
12.—
48.50

_.i 13.50;

10.16
10.38
10.53 
10.63 
13.73 
13.78 
13.91 
14.03 
15.71 
25 83
26.19 
lf.19
19.20 
19 60
19.68
20.44

8.71 
9.14 
7.70 
7 89 
9.41 
8.81 

18.46 
18.94 
19.1$ *2 80

8.6*
8.93
7.67
7.74

18.31
19.76

18.71

18.38

19.58

0;10
0.10
0.09
0.10
0.11
0.09
0.12

Szerkesztői üzenetek.
Érdekelt. A népiskolai törvény (régi és nj egyaránt) a 

300 fit minimum fizetés mellett tisztességes — két szobából 
álló — lakást rendel a tanítónak. Hogy ön. kinek 4U0 Irt a 
fizetése, de csak egy szobából álló lakása van (kert és mel­
lék-épületek nélkül) követelhet-e többet, ez attól függ: mit 
ígért az iskolát fentartó hatóság a pályázati hirdetésben, 
melynek alapján folyamodott, s mi van kikötve tanítói dij- 
levelében?

S. Irma. Budapest. Nem tudjuk tréfából intézte hozzánk 
nagysád azt a kérdést, vagy komolyan ? Mi azt hisszük, 
annak a fiatal bajor hadnagynak, a ki a királyi herczeenőt 
oltárhoz vezethette, azért kellett kilépnie a hadseregből, mert 
a herczegnő férje ott nagyon kényelmetlen helyzetben lett 
volna. A királyi herczegek soronkivtil való előléptetésébe, 
mint születési előjogba, a hadsereg tisztikara bele van nyu­
godva, de ott egyéb kivételt aztán nein ösmernek. és a fe­
gyelmet. valamint a szellemet megrontaná, ha most a had­
nagyot nvakraföre elönyomulni látnák a ranglétrán. Azt 
pedig, hogv úgy emelkedjék, mint más emberfia, ismét aligha 
kívánja magának, és ezért távozik. Hanem, hogy nagysáti 
ebből a leköszönésből olyan furcsát magyarázzon ki. az meg 
lepetés. Persze azt tetszik hinni, hogy a királyi család a 
leányt odaadta ugyan, de úgy tett, mint a népszinmübeh 
hősapák, kik a kedvük ellenére fárjhezmenő leánynyal 
nem adnak «egy krajezárt sec. A kegyed fantáziája szerint 
a bárónak okvetlenül szegénynek is kell lennie, és így ezt 
helyzetet elképzelve juthatott eszébe azt kérdezni, hogy: 
Valljon nem azért kellett-e a hadnagynak leköszönni, mert 
nincs meg nekik a — kaueziójuk ? (Nem katonatiszt leánya 
nagysád 1) ...

T. F Kérjük legyen szives az irva-olvasásról irt s hozzánk 
beküldött czikkét erős polemikus színéből kivetkőztetve. tár- 
syilagosabban feldolgozni, s hozzánk újra beküldeni. Ha az 
ügy szóba került, pedig már egyesületek foglalkoztak vele. 
legczélszerübb azt tüzetesen, de mindig tárgyilagosan meg­
beszélni. Ilyen irányú, s színezetű közleményt mindig igen 
szívesen fogadunk.

CsávolszTcy Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

_ 0.1*

_ 0.01

0.05
0.01
0.01

0.15
0.03

0.03
0.C1

_ 0.11

8.57
7.60
9.53

13.46
19.70

8.27

Trieszt, decz. 7. A ezukorpiaoz tartott, centri 
fugal-pilé tavalyi Campagne kész áru 18’ , 19, de­
czember—márcziusra 19 forint. — Kávé tartott, vál­
tozatlan. Rio 110-116, Santos 96-114 frt. - Szesz 
kész magyar áru ll1/, frt. — Szingaporei bors 34-db 
forint, változatlan.

Berlin, decz. 8. Búza, rozs csendes, zab szilárd, 
olaj csendem szesz lanyha.

Hamburg, decz. 7. Petroleum, helyben 5, ja­
nuár— márcziusra 4.90 márka ; tartva.

Pária, decz. 7. Nyers ezukor (88°) kész áru 
35 frank, tartva ; fehér ezukor folyó hónapra 37.30, 
januárra 37.30 frank, szilárd ; a négy első hónapra 
37.60, márcziustól négy hónapra 373/4, finomított 
kész áru 110 frank.

Párts, decz. 8. Búza, liszt szilárd, olaj bágyadt, 
szesz nyugodt, idő borult.

Bréma, decz. 7. Petroleum, helyben 4.95 márka; 
szilárd.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Váczi-^örut 'vbS- száíii- 

.egelegánsabb és legkitűnőbben szellőztetett he­
lyiség Budapesten. Villanyos világítás.

iv- és 65 izzó lámpa a budapesti ált. 
(lésszesz-társaság) egyenáram sistemaja szerint,

Siemens és Halske-to..

villamos-társaság 
berendezés

Ä Klaferiasaíparil,

ritz barátunk
Bohózat Ármin-tól. zenéje Rosenzweig H.-tÓI.

..................... Schneider
.. .. Wald ErnaKapus Britz, korcsinúros 

Katicza, gazdasszony ..
Susi .............................
David, rabbi.................
Honcza, falusi liiró .. ..
Friedel, tanító .............
Józsi, kóborczigány

Ferenczy Zsófi
Eisenbach
Proksch
Kohler
Roien

Vasárnap két elöaáás!
Nappali pénztár : Rotter Terez dohánytözsdéje Páris- 

szálloda (váczi-körut 25. szám). Weisz-léle dohanytozsae 
(király-uteza 23. szám).

IV.

i\n?
A KECSKEMÉT! HÁZHOZ
kér., Zöldfa- és Borz-utcza sarkán.

Esténként hangverseny a Paristól hazatért

ŐPUTNOKI LAGZI
kedvelt nemzeti zenekara által. 17405

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 262. Havi b. 8. 

Budapest, deczember 9-éo. 
Hamlet, dán királyfi.

Tragédia 5 felv. Irta Shaks- 
pere. Fordította Arany J. 

Személvek:

Személyek:

Claudius 
Hamlet 
Horatio 
Poloniu?
Laertes 
Voltimand 
Comélius 
Rosenkranz 
Guildenstern 
Osrik 
Pap
Marcellus 
Bernardo 
Szellem
1- ső sirásó
2- ik »
Gertrud 
Ophelia
1- ső színész
2- ik
3- ik »

Kezdete 7

Szacsvay 
Mihályfi 
Horváth 
Szigeti J.
Fám ‘
Narczis 
Magyar! 
Császár 
Dezső 
Szabó I.
Tóth 
Hetényi 
Abonyi 
Pintér 
Vízvári 
Sántha 
Jászay M. 
Török I. 
Gyenes
U. Székely K. 
Kőrösmezei

órakor.

Don -Jósé
Escamillo
Dancaire
Rernendado
Zuniga
Morales
Lilia
Carmen
Micaela
Frasquita
Mercedes

Kezdete

Szirovatka
Veress
Hegedűs
Kiss
Szendrői
Beck
Gonda
Hilgermann L. 
Plotter G. 
Abránviné 
Gábos N.

71/, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ,
Budapest, deczember 9 éu.
Próba-házasság.

Énekes színmű a fővárosi 
életből 3 felv. Irta Gerő K.

Személyek :

M. KIR. 0PERAHAZ.
Évi h i37 Havi b. 7. sz. 

Budapest, deczember 9-én.
CARMEN.

Ope^a 4 felv. Szerzetté Bi­
zet. Merimée Prosper beszé- 
lye után szövegét írták Meil- 
hac H. és Halévy L. Fordí­

totta id. Ábránvi K.

Szikora M. Solvmosi
Rozália M. Csatai Zs.
Kanócz Gy. Tollagi
Birike K. Kopácsi J.
H. Bokor B. Szirmai
H. Bokor I. Horváth V.
Zsuzsánna Siposné
Patonay B. Kiss M.
Czira K. Vidorné
Sági J. P. Lukács J.
Rákóczi A, Németh
Káplár Ország
Czili néni Izsóné
Kati néni Gyöngyösi I.
Levélhordó Marton
Adolf Nánásy
Dada Vedress G.

Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrendek.
A nemieti síinhá* játékrendje: Vasárnap. 

bér 10-én: Reggeli
_ deezem-

elűtt. Liliomfi. Évi bérlet 263 szám.
XLVn. bérletszünet.

A m. kir. epert-há« Játékrendje: Vasárnap. 
czember 10-én: Parasztbecsület és Bajazzók.
23. szám. Rendes helyárak.

A népnxinhái játékrendje: Vasárnap, deczember
19 én : Délután : A peleskei nótárius. Este: Csillaghullás.

de-
Bérletszünet

Ma este az étteremben

BaloghKároly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor-

HUNGÁRIA
SZÁLLODAPetroleumAntwerpen

szilárd

herzmaitn

ORPHEUMA
Hajós-uícza 13., a m. k. operával szemben.

Mr. L'Effer eredeti franczia komikus fellépte. Alfred de 
Lyon mimikus"és phynsiogiiorniku- átalakulásai, léjétől a 
lábáig. 50 alakításban, Schindler Gizella suuhretU- 
Selma Blanka valzer é- dalénekesnö. Springer es Gluts- 
mann. Lola Lieblich exenírique-ónekesnö, Anna es 
Franezi duettisták. MüUer. Friedrich, Lichtenstein es 
Tanskv arak. A vad tjiófnö. a Corsar a komikus dal­
művek Groisz A -tói. zenéje Schindler Józseftől.

Holnap vasárnap I. nópsrerii nagy délutáni előadás 
fél árakon. Kezdete 4 oranor d. u. színre kerül előszói 
A modell

A szabadjegyek és idényjegyek ma érvénytelenek.
Közvetlen szomszédságban Herzmann kávéháza meg­

tekintésre méltó látványosság. Éjjel-nappal nyitva.

Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orp'neum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrassy-utról es Podmaniczky-utczából.

3Ea nagy előadás!
3-szor nj betanulással :

GiardEnetto
nau-v operette-costume-potpourri Soinossy Károlytól. zenéje 

Klepsch Károlytól.

Gerolstein! nagyherczegnő............................. Reichsberg k. a.
Ollendorf ezredes ......................................... Rüci; N. ur
Jonathai............................................................ . Sussrn ur
A postás Krisztina .......................................... förSter k. a.
Carlotta, Santa-Croce grófnő................................. Zamorosa k. a,
Józsi ................................................................  Clairville k. a.
Floridas............................................................. Frank ur.

Chiesi csoport akrobaták. Sisters Delevines mü-lővé* 
szék. Neumann Laera és testvérei. Artnrió Bovió
olasz komikus, Ms. A. Mm. Berat franczia duettisták.

PETANOVITS

METROPOLE SZÁLLOM
Ma este

R Á C Z PÁL
kedvelt nemzeti zenekara játszik. Kesdete b «rákos,



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 9.
Bzen hirdetési rovatban minden szó 
Bgyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvfiS/oeitáSt ad
a-kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542.

Braun DezsőMenyecske
szíveskedjek a részére küldött 
levél elviteléről gondoskodni.

25192

Férjhez menni óhajt
protestáns falusi tanítóhoz egy 
500 frt hozománynyal s m jd 
ugyanannyi örökséggel rendel­
kező. gyermekkora óta a szülői 
háznál tartózkodó, 32 éves 
tiszta erkölcsű, kellemes kül­
sejű, müveit protestáns leány, 
ki a falusi gazdálkodáshoz jól 
ért. Özvegy ajánlatát is elfo­
gadja. kinek ha gyermekei 
volnának, azoknak hú gondvi­
selője lenne. Ajánlatok kéret­
nek elap kiadóhivatalába «Kis- 
jelige alatt. 25103

Hasznait es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi oer.zszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza G. sz. 175G2

Mágnás
negyedben egy nagy telek 
aehető. «Terjedelmes» czimre 
kéretik Írni a kiadóba. 25207

Eladas.
Elegáns

ebédlői bútorzat ó német 
stylban jutányos áron el­
adó. Czimét megmondja e
lap kiadóhivatala 1 T«»07

Szilágy me. ye
legtermékenyebb vidékén 340 
niagyarhold szántóföld, 100 
hold őszi buzavetéssel eladó i 
un lakás é< gazdasági épüle- ! 
lekkel, mind a legjvlb karban, j 
Czim á kiadóhivatalban. 25185 j

Csemegeszőlő,
kecskecsecsu, linóm izü. tartós 
2 frt 30 krert 5 kilós pó>ta- 
kosarakban szállít portómente­
sen mindenhová Kubista Pet­
ronella. Pozsony-Szollösün,

25202

Karácsonyi ünnepekre
mindenkinek küldök egy 5 klg. 
kosár téli válogatott legneme­
sebb fajú csemege-almát 1 frt 
20 krért bérmeutve. Az összeg 
előre beküldése mellett a cso-

Velenczón
(Fejérmegye) Cseh liihálynál 
40 hektó 1885-iki termés, ura­
sági bor, rizling és sárfehér, 
38 frtért hektója eladó. Nem­
különben idei termés 20 hektó 
á 24 frt. 25210

Villányi és Baranyai asz­
tali- és csemege-borok.

50 literes és azon felüli hor­
dókban fehér és siller ujborok

Toronyórák,
villanyórák, stb. berendezé­
sét legelőnyösebben eszközli 
Mayer Károly L. I-ső magyar 
óragyára gőzberendezéssel Bu­
dapesten. VII., Kazinezy-utcza3. 
Képes árjegyzékek, költségjegy­
zékek bérmentve. 17616

Vétel.

Zongora
világhírű gyártmány, kevéssé 
használt, kitűnő, jó és szép, 
jutányos arban eladó. Dem- 
binsky-utcza G. sz., 1. em. ajtó 
18., közve len a Rottenbiller 
utczai sarokház mell ét. 1762."

magok karácsony előtt egyj20, -24 kr. Ó-fehér borok 
héttel szétküldetnek. 100 klgr. \ 20. 24, 28. 2,0 kr. Ó-fehér 
nemes téli alma 8 frt. 5 klgr., riziingi 35, 40, 50, 60 kr. Ó-vö­

rös borok 24. 28, 30, 35, 40, 
50, G0 kr. Azon kívül asszu 
borok, törköly, seprű pálinka, 
szilvoriurn. baranyai cognac, 
beküldendő árjegyzék szerint. A

bődön ridzike saláta gomba 
2 frt 00 kr., 5 klgr. dió 2 frt. 
Tisztelettel Knchta D. J. 
export-üzlete Tlszoloz (Gö- 
mör). 17535

írógépek.
A legtökéletesebb Írógépek és 
hozzávaló kellékek kaphatók
Székely és Káldor czégnél, 
a Yost Typewriter Co vezér-

Kóz alatt
óhajtok venni két szekrényt 
és hat náilszéket használt, 
de jó állapotban. Eladók kéret­
nek cziineiket «Butorvevö» 
cziinen a kiadóhivatalba kül­
deni. 25085

Alkalmazást keres.

ó ; képviselőinél, Budapest, Teréz- lésnél jól vigyázni. A Várad!- j
:- i körút iS., eredeti gyári árakon. ; féle pinezészet Villányon, i
5 I  17538 Baranyamegve,________ 17449

hordókat bérmentve visszafo­
gadjuk. Saját körmérésünkben 
Budapesten. Vürösmarty-utcza
23. szám alatt eredeti borunkat j . . ~ 77—-----
és stb. 40 krajczártól literjei KOZOpkOfU müveit HŐ, 
franko Budapesten kimérjük. ! biztos évi jövedelemmel, rend- 
Kéretik a czimre a megrende-1 szerető, jól főz, jó betegápoló

ajánlkozik házvezetőnőnek egé­
szen öreg úrhoz. Czim a kiadó­
iul atalban. 25188

Házmesteri
állást keres egy tisztességes 
házaspár, nagyobb házban. 
Czim a kiadóhivatalban. 25015
Egy 40 éven aluli,
rk. családos, pénzintézeti tiszt­
viselő a fővárosban óhajtana 
alkalmaztatni, valamely jobb- 
nevü intézetnél. Czim «Jó és 
kitartó munkás» a kiadó- 
hivatalban, 25145

25 éves árva leány
csinos külsővel, ki már utazott 
is. ért minden házi dolgot, fel­
olvasást, kézimunkát és min­
denben használható, alkalma­
zást keres egy éitesebb urhölgy- 
nél vagy úri családnál. Levele­
ket a kiadóhivatalba kérek 
mielőbb «Hűséges« czim alatt 

25186

Ügyes fehérvarrónő,
ki a legfinomabb kelengyék és 
csipkenemü negligék készítésé­
ben kiválóan jártas, fehér­
neműik készítésére ajánlkozik. 
Megkereséseket „Fehérvarrónd"1 
cziinen a kiadóba kér. 25060

Alkalmazást nyer. Különféle.
Szép,

fiatal és ügyes bolti leány fel­
vétetik vidéki nagyobb ezuk- 
rászdában. 25201

A „Vállalkozók Évkönyve“
1893—1894. évre már meg­
jelent a következő tartalom­
mal : Mérnöki díjszabályzat; 
Vasútépítés és vasutügy. Vis-

Kerestetik
egv nagyobb uraságoknál szol­
gáit kitűnő bizonyítványokkal
bíró szakácsnő, ki a hideg- és novszky Sándor mérnöktől 
melegételek készítésében egy ! Váro3aink- vízellátásáról. Bér- 
aránt jártás. Azonnal alkal- _ , ... t
mazást nyerhet. Bővebbet a ^enieh Gyó*ó mérnök tolla- 
kiadóhivatalban. 25134 iból: jelentékenyebb beszerzési! tulajdonos

Valódi villányi
ó borokat, részben saját ter­
melést küldök utánvétel mellett 
50 literes és azon felüli hordók­
ban, vörös bort 24, 30, 36, 40 
és 50 kr. Fehér bort 22, 26,

Budapest, V., Marokkói 
eteza 2. Gyapjú szövetek
női kcetttme, férfi- és gyér 
meköltönyökre jó és Ízlése.

30 és 40 kr. Siller 18. 22. 26 minőségben igen olcsó árakon 
és .30 kr. Fehér Riziingi bort | Minden szombaton maradék 
45, 55 és 65 kr. Törköly palin- eladás. 17174
kát 50. 60, 80 és 1 frt, az árak!---------------——----- ------ -
literenként értendők. A borok \. 01 rnha-azabaeban és tel- 
valódiságáért kezeskedem, vi Ó®s elkészítésben a leg. 
szont eladóknak ő, 10“/o adok. ui a ^ b, könnyen felfog-
Klein Heinrich szőlőhegy ható mód «»érint alapos 

Nagy Harsány.! oktatást nyerhetni

Oktatás.
Okleveles tanítónők

idegen nyelv és zeneismeretek­
kel kedvező alkalmazást nyer­
nek Qerson Anna asszony 
által Budapest, Andrássy-ut 21. 
félemelet. 17627:

kutforrások az építőipar terén ; 
fővárosi építészek, építőmeste­
rek, mérnökök, vállalkozók, 
építő iparosok czimjegyzéke ; a 
vidék jelentékenyebb építőmes­
terei és vállalkozói. Ára fél-

Villány mellett. 1763^Bertalan Ferencz
női divattermében

37JEAPEST, 
Szervita-tér 8. sz. II. em. 24

Pénzes társat
keresek, alakítandó és biztos 
hasznot hajtó üzle'hez. Előny­
ben fiatal gazdatiszt vagy ke­
reskedő részesül. - Minden-1 ngyanott mindennemű nőt
napi eszköz» czim alatt szi-1 ruhák és felöltök legújabb

vászonkötesben 1 frt 50 kr.: w«en várok levelet a kiadó-1 franczia és angol divat szerinti
Megrendelhető: ..Vállalkozók hivatalba. 25206! elkészítése a lepj ntényoeabb

Ügyvédi iroda, elvAllaltatUt-
u. Lieferant" kiadóhivatalában:

vr- ». ,Lapja" és . Oer Bauunternehmer, „. „ „_____
Kerestetik egy Lieferant- kiadóhivatalában:1., f. 7 i , ií‘dé ‘ Wnddések különös

jóravalo, szerény i/enyu tanító. a , .eveiite ötezer irtot jovedel-jíigyelt;mben részesülnek. (Kelme
hogy hova? megmondja a ki- Budapesten, IV., Lipot-,mezö, átvehető. Czirn a kiadó-,minták kívánatra bérmentve 
adóhivatal. *25170 lutosa 2. sz.__________ 17012 i hivatalban. 251591 küldetnek.) 17409

HfIZRLLA ffl. fegyvertárában Budapest, VáCZÍ-UtCZa L
Gyári raktára Pieper H.

világhírű vadász-fegyvereinek, melyek 
minden eddigi kiálíitáson a legnagyobb 
kitüntetést nyerték, lóképességük felül­
múlhatatlan és legújabban ismét javí­
tott szerkezettel vannak ellátva. Pieper 
gyárjegy évet és a nélkül Topiever zár­
ral ellátott fegyverek már kaphatok 35 
írttól feljebb 45. 48. 54. tiő. 80 f-ti«. 
Pieper-téie patent fegyverek 
T0 írttól feljebb minden árban. Nagy 

raktára Francotte- és Ronge-f-;’ • fegyverek és revolvereknek. — Nauv választékban 
vannak még eredét angol fegyverek W. C. Scott <k Son. Braendiin, Field é- James- 
fáe gyárakból fi", frt t-ljehh minden árban. Eltűnőén belőtt express-golyós-fegyverek b0 írt­
tól feljebb. Czélpisztolyok és flobert-fegyverek. Legnagyobb raktara mindenfele vadászati 
kellékeknek, felszt-reléseknei: es ujdonsattokuau: lustnólküli és fehér porral töltőit, és üres töltény hü­
velyek eredeti Mföldi s’virfmánv a legolcsóbb urban. Mindenfele legújabb ismétlő-fegyverek.

Vilá.g'hirü

„Les Derniéres Cartouches és Lohengrin“
féle szivarkapapir

fréres gyárából. Farissh&n
65 Boulevard Exelinans 65.

A Braunstein fréres ezég csakis Gassicourtban (S. és 0.) francziaországban létozö 
saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba.

Ezen uagyszeri a leáiaíl) elveken alapúló berendezett telep készítményéi a papíripar diadalának tekíntaetol
A szivarkapapir és szivarkahüvely darusítására szűnt gyáriraktár helysége

Becsben, I. Schottenring* SS. sz. a,
As általunk a „Lei derniéres Cartouches“ féle papírból készített valódi franczia szivarkapapir, valamint 
valódi franczia szivarkahüvely. melynél miudeu papírtok a „Braunstein Fréres“ ezéget viseli, Budapesten 

minden norinbergi nagykereskedésben, valamint minden magyar kir. dchanyliizsfcen kaphatók,

20 forint 
13 .

6 .
I. Ezerjó gyökeres, ezerje .............

II. Ezerjó gyökeres ajánlható, ezerje .
Ezerjó sima vessző, ezerje ..

csomagolva a vasútra szállítva.
Szőlőiskoláimat tek. Rácz Sándor szőió- es borászati fel- 

ügyelő felülvizsgálta.
lTC0rm.en.d-3r Sándor

17593 Morott, (Fejérmegve.)

Singer Ä. és társai
bank- és váltó üzlete

IV.. Sebesíyén-tér 8. JBTSiATTEST IV., Seb3styén-tér 8.

Betéti-
tá,rsa.sá,g*

es bankailetbe vágó
17671

elvállal a legkuiánsaLb feltételek alatt mim ennemü, a tőzsde-
megbízásokat, úgy eladásra, mint vetelre,

üzérkedésre és tőkebefektetésre
meg:Mzás<íkaf az értéktőzsdére*

fedezet egy kötésre (25 darab) 200—300 frt
készpénzben vagy értékpapírban.

Praeminmiizletek kötése
műveletek korlatoit koczkazatta! 
a mindenkori legolcsóbb arakon.

Mindennemű

kötelezettségek
legkulansabb meghosszabbitasa.

és mindennemű terményekMegbízások a gabonatőzsdére, gabona 
vétele es eladása olcsó jutalék mellett.

Fedezet iiatáridvuzleteknol kötesenkint ( ÍOOO mm ) 300 frt.
A hozzunk küldött mintákra és egyéb próbaküldeményekre azonnal 

fel világosi lássál az elérhető árakró;. Másrészt ajánlkozunk mintaküldeményék 
zések "elküldésére. Kívánatra tuzsdei e- árutadositásokkai szolgálunk.

Minden szakbavágo kérdésre a legnagyobb készséggel válaszolunk

Legolcsóbbjelzálogoskölcsönök
50 évi törlesztésre is nemcsak 
földekre, hanem vidéki városi 
bérházakra is kaphatók 50.000 

1 forintig a községi becslevél alap- 
í ján ; azonfelül az intézet szak-!
: értői szemléje szerint semmi 
előleges költség nem kéretik, f 
Ajánlatok czimzendjk Haasen- 
stein és Vogler Becs. I.. 
D. F. 4 9 40. 17330

TUTI
Épen ni"(s jelent meg

LUTZ FEHÉREK I
Schönbach. Csehország.

képes árjegyzéke, eko es legna- I 
t>uLb hangszer es hur-gyá- 

rnkról.
Kuzvetlen es legolcsóbb Leszer- I 
e.'i forrná. Szíveskedjek r.vt | 

kép-.-» árjegyzékeket >djnt erde- 1 
kében azonnal megrendelni, e f 
annak mektlldése nyomban cez 
kózóltetik ingyen v- bermentve 
L. Lem : te.. .ve.» t-ó - I

•itasat kérjilk. 17'42|

Prospektusok és 
költségvetések 
ingveu.

erdó- 
me- 

zőgazda- 
ságji és ipari 
czólokra.

Szilárd és eiállttható!

V

Eddig több mint 
SOO kmtnyi ily 
vasutakat 
szállítót 
tunk

Legújabb

a divatos Uj bajvjjelet legtüselete^e'ib 
pótlása, a ieg-zebt, ts legterra-- 
t-sebb hajdiaz. melyet eddig keaz 
tettek. kis tiajminta szükséges

HOFMANN szab.

í hajfodoritó tűivel
minden hölgy egy j-.i: pillanat alatt a legliullámosabb frizurát állíthatja 
elő. Egy ddroz ard 5 *ável v» uta5!ta»»ul u divat f-*já.szek keszité»éhez
o. é 1 ftt 50 krajozár. ÍTéi*

CARL HOFMANN hölgyfodrasz
Wien. I. HothentuurmHtraaae iNv. 4.

Zongoravevőknek figyelmébe
I helyiségem átalakítása és nagyobbitása miatt, összes a 
I raktáromon levő zongora és pianinút — mától kezdve 
j január hó 10 ig 50 egész 100 frt engedménynyel árusítok 
Jel: ezen ritka alkalomra felhívom a venni szándékozó 
t. ez. közönségnek figyelmét, hogy el ne mrthszsz?. zon­
goratermem»*. becses meglátogatásával és megrendelésé- 

I vei mielőbb megtisztelni, mert ezen rövid időnek eltelté- 
j vei ismét csak a régi. jóval magasabb, rendes árak mel- 
I lett lesznek kaphatók. Eddig több mint 7000 darab ada- 
1 tott el. Kérdezősködésekre szívesen válaszol: 17624

ÉBER ANTAL GYULA
zongoraterme

Budapest, Váezi-utcza 4 sz.

szolgálunk 
és árjegy

-jS.któeeü«».s

y
CzEba

Legjobb karácsonyi Ajándék

Weyl-féle javí­
tott fűthető für- 

dőszék.
I Kapható c».ikÍ9

Woyl L. cí. k 
-tab tulajdonos-

IX.. Beoi
MüllnorgASso

bermentve. latiak. I 

/ékeik mindig rak- | 
.-t;73

10 sz. Részivtíize 
;-g>-7ék ingyen és 
zuhanyok, árnyék:

franczia ccgnacgyár
b» e-e<2 .v-s m:

Vezériisynökség

Buda és Blochmann Budapest és Pécs
fiSfRíienht.; kspsiaíé.

HÖLLE-féÍ8
PEZSGŐ

PRINCE of WALES
elism-rt legfinomabb ma­
gyar pezsgő ' j palaczk á 
2 f rint. Raktár: Detsinyl 

; Frigyesnél Budapest. 
Vúezi-kornt 10. 17544

Roessemann és Kühnemann
g-y ára.. 17430

II. oszt. Koppel Arthur-f'éle vasutak.

városi Iroda: Teréz-körut 43 a.| 
gyár: külső víczi-m 1529. sz

• jm

D.Getz MäGRAIBaE-PORÄ
huszonöt ev utu egyoldalú, ldegos, rheuma- 
szerü. »ót gyomorból szurmazó fejfájás ellen a 
legjobb »ikerrel használtatott, mit tüLb ezerre menő 

köszvnet-nylvanittis bizonyít. UtoUo időben a

MADRIDI UDVAR -yg
és Baross Gábornó ő eXvelienciaja 

feltdnö eredménynyel hasznaita. 1 doboz ára haszn. 
utasítás. 2 frt, 1 kis próba-doboz 1 írt. Eredetiben 
kapható Fáykiss József nagy Kristófhoz ez. 
gyógyszertáriban Budapesten, továbbá Török 

Józsefnél, kirdly-utcza. 172V1

Kiizoyiilés.
vaioű i4 ,í i á-.»

róf Zichy Edmund ur gyen-

iarhamérlegeket
és laAd^n.érleg'aőeet 

elismert legjobb minőség­
ben ajánl 14574

FUCHS G.
el»ó magyar tizedes és százados híd-

Id
gélkedese miatt a Budapest fő- ,zine--, imitált drágakövekkel és i uijri-í-mr-‘ Suaep®«. Károly- 
városban folyó évi deczember hő 12-ére! va^,ji gyöngyökkel drbonkent;korut L teiofon osazEkotiot»*.
egybehívott uradalmi közbirtokos- 5 fOPlllte 
sági rendes évi közgyűlés BÉCS- Ara„, «. epreket, órá- 
BEN ugyancsak folyó évi deczember1 kat- b,ic*1 ám-kuiunieges-
hó 18 én délután Sórakor a Wein-1tSIS'TSSí

fogburgg;asse 32. sz. házban
tartatni, miről a küzbirtokosság tagjai 
tisztelettel értesittetnek.

17646 Az uradalmi igazgatóság.

kernet ingyen és bermentve
küldöm bárkinek 17459 -

JIL BIEXEÜSTOCK
•wxamsr,

II., Ob. Donaustrasse 89.

25— 35 mm 50 kg.
nyílt fuvarokban zsákokbannEjlsozez^d-iJL

Porosa kőszén u. IS kr. 83 kr.
COOkS dió vagy darabos 50 „ 87 „ 89 „

I 4 méter cserhasáb, aprítva........... 22 frt 80 kr.
Ihm n> ml is * bükkhasáb aprítva..........  20 frt 80 kr.
ü H #ii7l a 1 ** B SS, . lOO kg. keményfa, aprítva, 4 zsák 1 frt 40 kr.

** I 4 méter puhafa, aprítva 14 frt — kr.
lOO kg. pnhafa. aprítva, 4 zsák 2 frt — kr.

iralágyujtó 1 csomag 100 darab 50 kr.
EDEK-féie

legrégibb fütöszer-özlet, a bndapestl gázgyárak coaks fömegrendelési helye.
Iroda: Városház-tér 9. Telefon szám 1207.

SV" Legegyszerűbb megrendelés levelezőlapokkal. "VQ 17347
Egyéb megrendelési helyem és ügynökeim nincsenek.

Titkos
betegségeket és minden­
nemű bőrbajukat gyó­
gyít gyorsan és alapo­
san bécsi kórházi praxis 

nyomán

Dr. FREY
v. kórházi gyakori:. Réti­
ben. Rendel: Budapes­
ten, Egyetem - utcza 
7. sz I. emelet, 10—1
d. e., 2—4 d u., 7—8 
este. 17547

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb résztelek­
be* le) bármily összeget 

Igen o.osón ad

KŐVÁRT ÁRUIN
Denk- és váitéflzlete 

hatvanl-utoxa 4. mm 
Oreker-fele Mióta.

Valódi párisi különlegességek! 
F. Berguerund fils párisi gyárából. 
Képviselő osoíis Keleti J. 
Budapest, ÍV.. Koronaiierczeg- 
u*czu 17. Gurum;kttißniegesaugvk 
jótállás mellett tuczat. 1. í. 3, 
4, 5, b frt. halhólyag tuczat. 2. 
3. 1. 5,6 frt, halhólyag guurnii- 
szellel tuczat. 5, ti frt. Capottes 
americ. tuczat. 3. 4, 5 frt, gyűjte­
mény uraknak Xf> drb 1.50. 20 
írtig Újdonság M
Mieden hölgynek nélküluzhetlen 
«Diana öv* frt í £.0—'» frtig. 
Betegapolaii czikkek. gyűri ara­
kon. V» frtnyi megrendelésnél 
10% kedvezmény. Megrendelés 
pontosan és disc réten eszközöl­
tetik. Keleti J. cs. es k osztr.- 
magy. es Lelga k. szab. gyáros 
Budapest. VI., Koronakerczeg- 
utcza 17. Árjegyzék bermentve.

oosabb. 1-®
■yC86H

torácsouT}
Winden äreme

i ajándék.
íés nélkül*

Lipot
L 41. ">

,A »eddig » -’Zlet t“iner

löz8Sf "társa .=ütú-uicA; foképviselo: 
Nándor cS kor0na-vtRza 5--- eck 3. sz.

r$Mi<c-6MS' - - - - -

Pályázati hirdetmény.
A .Kisvárdai ipar és kereskedelmi bank» egy

gyakoraolcs állásra

Magyar királyi államvasutak.
j 150083/93. számhoz.

I Pályázati hirdetmény
H-od rendű vasutakhoz való talpfák szállítása iránt,

j A inagy. kir. államvasutak czéljaira 1894. évben még szufr- 
séges 84000 drb másodrangu talpfa szállítása iránt ezennel 
nyilvános pályázat nyittatik.

A talpfák ajánlhatók tölgy vagy bükkfából. A bükkfából ké- 
I szült talpfák ajánlhatók telítetlen vagy telített állapotban. A 
j telített állapotban felajánlott talpfáknál a leütési mód az aján­
latban pontosan körülírandó. Úgyszintén határozottan kiteendő 
::.z ajánlatban az is, hogy az ajánlott talpfa milyen fából való.
I A -.záilitás a 129381 91. <z. általános, továbbá a tölgytalpfák,
. nemkülönben a bürtktalpfák készítésére és szállítására vonat- 
.kozó 21987 92. sz. kétféle különleges feltételek értelmében 
: eszközlendő.

A talpfákat úsztatott fából ké szilen; nem szabad, úgyszintén 
meg nem engedtetik, hogy azok vizcsuszdákon továbbittassanafc.

A másodrangu talpfákból 35° „ ütközési és 65% kuzbeniő 
talpfa szálütaudó.

Az idézett szállitási feltételek a pályázati határidőig napon­
ként a hivatalos órákban az anyag es leltárbeszerzési "zak- 

:osztálynál (Budapest. Andrássy-ut 73. sz. II. emeietj, azonfeiál 
pedig valamennyi üzletvezetősíégnél megtekinthetők, ezenkívül 
a feltételek a vételár lefizetése vagy beküldése mellett a m, ' 
k;r. államvasutak nyomtatvíhytárától megszerezhetők.

.Az általános teltételek egy példánya 25 kr., a különleges 
i feltételek 1 — t példánya pedig 15 kr.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy ezen szállitási fel­
tételeket jól ismeri és azokat, a mennyiben jelen hirdetmény 

(folytán változás nem szenvednek, egész terjedelmükben 
elfogadja.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
‘azon jogot, hogy a szállításra szerződésileg átengedendő talp­
fák mennyiségét a szükséglethez képest 25° ,-kal felemelhesse 
vagy leszállíthassa.

X tényleg szükséges és fenti határok közt változható mennyi- 
1 ség szállítóval 1894. évi január hó végéig fog közöltetni.

A megrendelt talpfák az 1894. év február hó 1-tol
i ezennel pályázatot nyit. Pályázni óha,túktui megkivántatik: 
i kereskedelmi akadémiai végzettség, magyar és német nyelvben
1 való jártasság, ugv szóban, valamint Írásban. Előnyben része- »September hó végéig egyenlő havi részletekben szállitaa- 
sülnek azok. kik már pénzintézetnél alkalmazva voltak. dók he.

A megválasztott tartozik állását f. é. deczember 25-éig el- j A szállítás a m. kir. államvasutak fővonalainak valamely 
I foglalni és fizetése három havi próbaidő leteltével — az illető állomására bermentve eszközlendő, s a beszállítási helyek az 
kasznavehetüségéhez mérve — utólagosan fog rnegállapittatni. ajánlatban pontosan kiteendők.

Pályázati kérvények f. hó 20-úig alulírt 'intézet igazgató- Úgyszintén az erdők, melyekben a talpfák vágatni fognak, az
■ ságához intézendök.

Kisvárda, 1893. deczember 7-én
117644

ajánlatban minden kétséget kizáróan megnevezendők.
Az ajánlatok 1893. évi deotember hó 12-én déli 12

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Kolozsvárit.

29622 II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak bihar-püspöki kavicsbányájában 

1894. évben végzendő kavics és homoktermelés, kocsiba rakás, 
kavicsréteg lefedése és ezzel kapcsolatos összes munkák biz­
tosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

A muMjjprv szeriül elszállítandó mintegy 25.UOO m. kavies- 
termelés^pristálása, felrakására és a kapcsolatos többi mun­
kákra vonatkozólag részletes felvilágosítás nyerhető a m. kir. 
államvasutak n.-várad-p.-ladányi osztály-mérnökségénél Nagy­
váradon.

Ugyanott kapható az ajánlati minta is.
A munkák tárgyában a fentebb említett ajánlati mintákba 

az egységárak bejegyzése által teendő ajánlatok legkésőbb
1893. évi november hó 30-ik napjának d. e. 10 óráig
nyújtandók be, alulírott üzletvezetőség titkári hivatalánál 
(Kolozsvár E. M. K. E. palota I. emelet).

Az ajánlatokba az egységárak úgy számokkal, valamint szókkal 
kiteendük.

Vakarásokat vagy javításokat mutató ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Az ajánlatok ivenként 50 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve 
a következő felirattal ellátva nyújtandók be: «Ajánlat a bihar- 
püspöki kavicstermelési munkákra.»

Megjegyeztetik, hogy csakis az összes munkákra vonatkozó 
és lentebb megjelölt, a munkákhoz kötött felételeket is magá­
ban foglaló ajánlati mintákon tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon azaz 1893. évi 
november hó 29-ikén déli 12 óráig ajánlattevő köteles 200 frt 
azaz kétszáz lorint bánatpénzt alulírott üzletvezetőség gvüjtö- 
pénztárában (E. M. K. E. palota földszint) készpénzben va »y 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. Az érték­
papírok a legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, utolsó napi 
árfolyammal számítandók, de semmi esetre sem névérteken 
felül.

Csek idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok vétetnek 
figyelembe.

Az ajánlatok között a szabad választás jogát az üzletvezető-

M#, Édsii

Az elismert legjobb minőségű

marna- és
ajánlja 16501

HÜBSCH ÉS POLLÁK
tized-, század-, hid- és balancz- ____ ________ ______ ________ _
mérleggyár Budapest, tiyapju- ség magának fenntartja, tekintet nélkül az” ajánlott egység, 
utcza II. sz. Telefon Ilii. árakra.

Kolozsvár, 1893. november hó 16-án.

Az üzletvezetöség.

Kisvartlai ipar és kereskedelmi bank. £%« *****
_______________________ - _________ ~ Az ajánlatok 50 kr. magyar b lyeggel ellátandók, lepecsé-

telendűk és külczirnnek »Ajánlat talpiákra 150v83'93. szán­
hoz» Írandó.

Mindazon ezégek melyek mindeddig nem állottak szállítási 
i viszonyban a m. kir. államvasutakkal, tehát előttünk ismeret­
lenek, ajánlatukhoz szállitási képességüket és megbíz hatósága- 
kat igazoló kere-kedelmi kamarai bizunyitványt tartoznak 
csatolni.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5“,0 készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban az ajánlatok benyújtására kitűzött határidőt meg­
előző nap déli 12 óráig a magy. kir. .dlamvasutak igazgatósá­
gának budapesti főpénztáránál leteendő. Az ajánlatban a meg­
történt letétel megemlítendő, az arról nvert^letéti-jegy azon-

___ ; ban az ajánlathoz nem csatolandó.
Az árak az ajánlatban darabonként számokkal és betűkkel 

_j kiírva teendők ki.
' Ütközési talpfák helyett közbensők el nem fogadtatnak.

A magy. kir. államvasutak igazgató-ága a szállítást nyert 
vállalkozóval szemben fentartja magának a jogot, miszerint 

A magy. kir. államvasutak helyi árudijszabása (II. rész) jellenőriztethesse, hogy e szállított talpfa minősége és számo- 
XIV. kivételes díjszabásában foglalt azon korlátozás, mely szerint! z4ía me8le*el-e az ajánlatban megígért, illetve e kötendő szer- 
az abban felsorolt czikkekre 'megállapított díjszámítás csakjzűdéabfcn elvállalt kötelezettségeknek. Hu szállító ezen kúte- 
február 1 tői november végéig alkalmaztató, szőlővessző kul- kéltségeknek eleget nem tenne, a magy. kir. államvasutak 
deményekre nézve ezennel hatályon kívül helyeztet ik ! igazgatóságától fog tüggni. hogy a szerződést felbontottnak te-

Budapest, 1893. november hó 11. (tekintse s e mellett a szállítást vállalkozó terhére es költségére
A _ io.ojo'ütníóf» lmás m^on biztosítsa vagy pedig választása szerint a szilli- 

1e.aze»iosag. j tandó talpfa mennyiség értékének tíz százalékában megállapi-

valamiüt a legc»ű. a tüdu éd g»_:ge hurutod nieghetegedvsci, légzési 
nehézségek, sztikmellusóg, asthma, elnyélkásodás szamár­
hurut, görcsös köhögés, kaparó érzés a torokban, kezdődő
gtimokor leggyorsabban gyógyíthat az evek utu legjobbnak ismert, 
orvval előírás bzermt készült es orvosok altul ajánlott Szt.-György 
tea (egy csomag ű 1 kr.) és a hozzátartozó Szt. György hurut por 
«egy doboz 5<l kr i segélyével. A siker már néhány nap múlva látható. 
Két csomagnál kevesebb nem küldetik. Portan küldve >0 krral több. 
Valódian kapható a Szc.-György gyógyszertárban, Bécs, V. 
Wimmergasse.„33. Magvarországi főraktár . Budapest, Királv- 
uteza 12 TOROK JÓZSEF gyógyszertára. 17545

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.

(Utánnyomás nem dijuztatik.)

MNMHMfitfifiNM MMM___________

j Titkos betegségeket
kugyosőfolyásókat, sebeket, syphilis utókövetkezmenyett, 8 

K elgyengült férflerot, magi 'leseket, önfertöztetés utó- Z 
Z bajait, nőknél fehérfolyasL fcefecakendeze^ nélkül e- bármely Z 
Z női balokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 5 
ä bűnök következtében beállott ideg- es ennek ntókövetkezmenyekóp 2 
Z létrejött hátgerinezbajokat. gyógyít 16 éri katonaorvoai tanasz- J 
Z tálát után (budapesti es bécsi katona kórhazakban) a legújabb 2 
ä gyógymód szerint alanosan es biztos sikerrel 8

iDr. KAJDACSY,!
g * volt ee. kir. ezredervee. é
• Lakás: Budapest, V.,Váczi-körut 4. uu, I.em. 5
5 bejárat a lépcsőnél. •
ä Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nüknek a. m. férfiaknak 2 
3 kttlőn be- ée kijárat,— külön váróterem. — Díjazott levelekre »ionnal Z 

válaszoltatok és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 8386 2

tott kötbér megfizetését s e mellett a szállítás teljesítését kö­
vetelje.

Mindegyik ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó hatá­
rozatig : azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfogadtatik, a 
szerződés megkötéséig kötelezettségben iszóhaui maradni 
köteles.

Bármily mennyiségre lehet ajánlatot tenni.
Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyet 

ben javítások és vakarások fordulnak elő, nemkülönben, me 
lyek nem a kitűzött hat .ridőig érkeznek vagy pótlólag, vagy 
táviratilag tétetnek, vegre oly ajánlatuk, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre nem szá­
míthatnak.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az ajánlat felté­
teleire szabadon választhasson, továbbá hogy az ajánlott meny- 
nyiségböl tetszés szerinti részmennyiség szállítását is átenged­
hesse olyforrnán, hogy ajánlók az ily részbeni szállítást is 
elfogadni köteleztetnek, hacsak ajánlatukban világosan ennek 
ellenkezőjét ki nem kötötték és végre, hogy a cíél elérésére 
másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1893. november hóban.

Nyomatott Neumayer Ede uyomdájában Budapest, VI., szerecsen-öteza 35. fáz operaház áteUenében). Az igazgatósáig
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Sgíueidre: 3 M
Franczia-, Ólam-. »
orszAgokbl. Sváj<
flammt amaz or]
«-erzódtebez tartozf

Bow

A főj
A képvis

Iá ma a mj 
főrendiház 
miniszterek 
azzal, hog\ 
időszerűnek 
tehát kevés 
goknál s i? 
dicsekedni 
előre, mert] 
nemzetének

Milyen 
a kormány! 
gége összeg 
tart a kor 
század utoj 
ménveivel 

A főrenc 
A czenzu| 
mágnásoki 
azok, a kij 
ságuknál 
rendiházna 
zettek.

Melyik 
rezve a 
e század 
mely a 
gal igényt j 
nak a néf 

A Tiszij 
szervezete 
ninál. össj 
dális volt.f 
zasitva az| 
Határozott 
főispáni áij 
Ez egy a 
ugyan, de| 

A mai 
Tisza Káj 
káj inak. 
áái a gaza 
gása, szokj 
ismerésérej 
erezzen, 
bár gyakrl 
dásánál föl 
gyobb rél 
Nem keH | 
munka gl 
szenvednia 
az elnvonj 
Nem kell 
siker lélell 

Máskép 
tése meglJ 
dóktól, d j 
sem szeri 
lenkezőleg 
fájdalom, 
leien. nál| 
születése 
tapasztalai 
pel. Ism 
követheti«] 
végeiben, 
azzal a g 
is tudja, 
masabb d 
erejet. n.l 

Az aria 
kizárta a

Mindé 
méje ha 
luk. A; 
kevésbé, 
érte ők 
még a I 
század ! 
pokra f< 
a mi az 
és Ame 
ma mir 
a szalon 

■ Nálur 
vassák 
csillag ~ = 

De n: 
denki is 
többet 
mánvuk 
újat, ve 

Tvnd 
pompás 
lekkel I 
mánvail 

Nem 
légről E 
lehet s; 
vizet. 1 
lyócsla, 
labdák 
nagy fi 
csináltE 
édes ke 
kedni t 
időben 
M-gpró

az, a 
sürgő 
venes


